

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

EL SEÑOR

D. Baltasar Vilanova Latorre

INDUSTRIAL

falleció anteayer, en la villa de Onda
habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligida viuda doña Angeles Bañón, hijos don Vicente, don Juan y doña Amparo, hijos políticos doña Carmen y don José Niederleytner, nietos, hermanos don Joaquín y doña Milagro, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la estación de los ferrocarriles del Norte, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

LA SEÑORA

Doña Josefa Daroqui Orenga

Su director espiritual don Antonio Beltrán Ferrando; su esposo don Nicolás Ximénez Estevan, su hermana, hermanos políticos, primos y albaceas testamentarios, agradecerán a sus amigos y la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. También serán a instancia de dicha señora los días de misas que se celebren durante dos años el día 27 de los meses de Septiembre, Noviembre, Enero, Marzo, Mayo y Julio en la parroquia de San Nicolás, y en la de San Martín, asimismo, de esta ciudad, y durante dos años el día 27 de Agosto, Octubre, Febrero, Abril y Junio, y el 28 en Diciembre de 1923 y 1924. Igualmente se celebrarán diarios de misas durante un año en el día 27 de todos los meses en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles y en el Hospital de San Antonio Abad, de la villa de Chelva, y en la iglesia de Benagéber.

«Las Provincias» en París

Diálogo sobre lo pintoresco

El periodista francés: Habrá usted visto que nuestros periódicos no cultivan ya la «españolada», que no aprovechan las circunstancias que ofrece España, como el acto de ese gobernador de Valencia que se ha metido a torero, para hacer humorismo a costa de lo pintoresco.

El periodista español: Lo he visto, y lo siento, porque una de mis mayores diversiones consiste en leer las «españoladas» vistas a través de un periódico francés. En realidad, hay algo más pintoresco todavía que España, y es la prensa francesa cuando habla de cosas españolas.

El periodista francés: Pero en este caso, muestra prensa ha sido respetuosa para España y ha elogiado al Gobierno que ha destituido a ese torero improvisado. Con desprejuicio de su cargo oficial.

El periodista español: Primeramente, yo no creo que constituya un desprestigio para el cargo de gobernador el hecho de matar toros, porque los gobernadores tienen a su alcance medios más eficaces para perder el prestigio, y después, lamentado que ustedes no nos consideren ya como pueblo pintoresco, en lo que ha alcanzado España una envidiable personalidad. Mientras los periódicos franceses se ocupen de la España pintoresca, podrán hacer una literatura agradable, que despertará a los lectores franceses una simpatía hacia nosotros como la que inspira la gente rara, y en cambio, nosotros nos divertiremos mucho leyendo sus exageraciones. Por el contrario, cuando ustedes tomen en serio a don Melquíades Álvarez, se van a aburrir sus lectores y no lograrán divertirnos a nosotros.

El periodista francés: Pero en España hay algo más que corridas de toros y notas pintorescas.

El periodista español: Evidentemente; pero muy poco más. El error de España ha sido no tener la audacia de su personalidad. En España hay corridas de toros del mismo modo que en Suiza hay montañas y lagos, pero en Suiza todo esto está muy bien administrado, y ya sabe usted que Tartarín descubrió a «Compañía de los Alpes», encargada de distribuir, con arreglo al gusto de los turistas, los bosques, las cascadas, la nieve, todo, en fin, lo que necesita un alpinista para practicar el deporte alpino.

El periodista francés: Eso no pasa de ser una broma de Daudet, que no era suizo.

El periodista español: Por eso nos divierte cuando habla de Suiza, como ustedes nos divierten cuando hablan de España, porque descubren el aspecto cómico de lo pintoresco.

El periodista francés: Lo pintoresco en España es dramático.

El periodista español: Y ustedes lo hacen cómico. Yo les estoy agraciado y sentiría que empezasen ustedes a tomarnos en serio, porque acabarían creyendo que García Priet tiene talento.

El periodista francés: García Priet, ¿es el gobernador destituido por ser torero?

El periodista español: No, señor; es el primer espada de la cuadrilla de niños liberales concentrados.

El periodista francés: ¿Y qué es eso?

El periodista español: Una de las manifestaciones de la España pintoresca, indestructible, Calarminesca e irresponsable.

CARLOS ESPLA
París y Julio, 1923.

¿Son los mutilados de la gran guerra?

Para los señores gobernador y alcalde

Ignoramos las órdenes que estas autoridades habrán dado a sus subordinados para que persigan la mendicidad callejera; pero es lo cierto que nuestra ciudad ha sido invadida por una legión de mutilados, que llenaron ayer las vías que conducen a la plaza de Toros, a la hora de espectáculo; Llano del Remedio, Pasarela y puentes que conducen a la Feria, que dieron a Valencia el aspecto de una población de las que sufrieron los efectos de la terrible gran guerra.

Lo mejor del caso es que estos desgraciados que explotan sus defectos, han venido con motivo de la Feria, y contando de antemano con que aquí nadie les tenía que privar de que, ocupando las aceras y en los sitios de más tránsito, podían libremente sentarse en tierra, exaltando un periódico con unas cuantas perras sobre él y pedir una limosna a grito pelado.

Ya sabemos que estos infelices viven de esto, y que van de Feria en Feria; pero también creemos que esto, por lo que a Valencia se refiere, algún día ha de acabar, pues el espectáculo que ofrecen dice muy poco en favor de la ciudad que lo tolera.

Además, hay otra razón, y ésta es que, estando prohibida la mendicidad y funcionando una Asociación para atender a los pobres de la localidad, a los que no se les permite mendigar, ¿cómo se tolera que vengan los mutilados de siempre, de fuera, y campen por su cuenta?

Seguramente, que ni el gobernador ni el alcalde han tenido ocasión de ver lo que dejamos apuntado, porque dichas autoridades van en sus siempre en coche; pero no así sus subordinados, los que tienen el encargo y el deber de velar por que aquí no se infrinjan las leyes.

Esperamos, por parte de éstos, un mayor interés, y con ello desaparecerá de las calles el desfile de los inútiles que hoy enseñan sus desgracias, y les obligarán a que marchen al punto de su residencia, que es, en todo caso, donde tienen el deber de atenderles.

Un rasgo del director de «A B C»

«Chispas del yunque», de Ortega Munilla

Don Torcuato Luca de Tena, cuya nobleza de sentimientos se ha puesto tantas veces de relieve, ha tenido una felicísima idea, con la que se propone honrar la memoria del que fué ilustre escritor y colaborador de prensa española, don José Ortega Munilla.

Consiste en publicar, reunidos en elegante volumen, una selección de los artículos breves que, bajo el título de «Chispas del yunque», escribiera durante sus últimos años el admirable cronista y vieron la luz en las páginas de A B C.

Todos recordarán aquellos amenos trabajos literarios, modelos de ingenio y de delicadeza, escritos en la prosa brillante y castiza de Ortega Munilla.

Al frente del libro que honrará tipográficamente a los talleres de Prensa española—figurará un retrato del ilustre escritor.

El importe de la venta del libro será entregado íntegro a la vinda de Criega Munilla.

No podrá concluir esta etapa parlamentaria sin el divertido juego del «quorum». Los socialistas, que salieron derrotados por casualidad, han ejercido demostrar su fiera oposición al Gobierno, para contestar a ciertas insinuaciones malévolas. Y para ello, han asustado a los Minis-

¡Agricultores!

No necesitáis ya construir minados ni otros costosos trabajos para alumbrar aguas. Un nuevo sistema y aparato patentado, mucho más económico que todos los trabajos conocidos, pone el agua a vuestra alcañal de todos, pues la eleva a la superficie del terreno sin gasto alguno. Numerosas referencias. Folletos y presupuestos gratis. Dirigidos al concesionario en España D. ARTURO ALCOVER, Gran Vía, 5, Valencia.

Un rasgo del director de «A B C»

La cuestión de los funcionarios es sencillísima. ¿Sobran? Pues se amortizan todas las vacantes, hasta el límite necesario. Ni más, ni menos.

La comisión parlamentaria ha publicado un anuario, manifestando que cuantos tengan soluciones para reducir las plantillas, las presenten en el Tribunal de Cuentas antes del 1.º de Septiembre. Con lo cual, los comisionados se van de veraneo, y cuando vuelvan, intentarán el ejercicio que tengan pensado, sin leer siquiera los informes de los candidatos.

¿Problema de plantillas? ¿No es estúpido hablar de tal cosa solemnemente y jugar a las comisiones para resolverlo?

Con un solo año de amortización de todas las vacantes, quedan reducidas en lo necesario, o en más, las plantillas militares y civiles.

No podrá concluir esta etapa parlamentaria sin el divertido juego del «quorum». Los socialistas, que salieron derrotados por casualidad, han ejercido demostrar su fiera oposición al Gobierno, para contestar a ciertas insinuaciones malévolas. Y para ello, han asustado a los Minis-

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal.

DESDE MADRID

LA POLITICA

JUGANDO AL «QUORUM»

Las tareas parlamentarias concluyeron con el mismo descrédito que comenzaron.

En ningún país, el régimen parlamentario ha caído tan bajo; se ha separado tanto del sentimiento nacional como en España. Las Cámaras de otras naciones tienen vicios que las desacreditan, pero trabajan, y en ciertos momentos procuran el beneficio de los ciudadanos. Aquí, según la frase vulgar, cada cual va a lo suyo, sin pudor, sin zúelo a la crítica de la opinión, con absoluto menosprecio del pueblo.

¿Qué han hecho las Cortes en la etapa que concluye? ¿Han procurado resolver el terrible problema de Marruecos, que consume las energías nacionales? ¿Han intentado el arreglo de la Hacienda pública? ¿Han tratado de reyes para el desdoblamiento de la agricultura y de la industria?

A los dos años de la catástrofe de Annual, los parlamentarios españoles juegan a las comisiones para averiguar quiénes fueron los responsables.

En ese juego peligroso se hacen maniobras deploras por los políticos del Parlamento, de la prensa, del Ateneo y de otros centros. Después de dos años de la catástrofe, se pretende enredar el asunto, intentando inutilizar a un enemigo político que se considera peligroso. Púdicamente se dice, como consigné en mi artículo anterior, que se pretende acusar al señor Cierva para consumar la maniobra y arrojar carne a las fieras. ¿A los dos años de la catástrofe de Annual, nuestros parlamentarios van a depurar responsabilidades?

¿Y en qué forma! Uno de los miembros de la comisión, dijo a otro que no quería pasarse todo el veraneo en Madrid. El interpelado le contestó:—

—¿No sea usted cándido! Ya proponeremos el veraneo por turnos. Además, solicitaremos la copia de muchos documentos del expediente Picasso... Y mientras los mecanógrafos trabajan...

—¿Comprendido! ¡Así proceden los parlamentarios en asunto de tanta importancia!

La opinión debe fijarse en que han concedido más importancia a la maniobra de las responsabilidades, que al problema de Marruecos. El error es más interesante para los políticos que la urgencia en cortar la sangría de hombres y de millones que sufre el país. Mientras ellos cobren, bien...

También se han ocupado los parlamentarios, en la etapa que termina, en nombrar una comisión que estudie las plantillas de los funcionarios. Todo lo que sea extender la influencia, colarse en los Ministerios, Sociedades, empresas... favorece los propósitos de los políticos.

La mayor influencia, mayores ventajas de todo género. Y como se trata solo de esto...

La cuestión de los funcionarios es sencillísima. ¿Sobran? Pues se amortizan todas las vacantes, hasta el límite necesario. Ni más, ni menos.

La comisión parlamentaria ha publicado un anuario, manifestando que cuantos tengan soluciones para reducir las plantillas, las presenten en el Tribunal de Cuentas antes del 1.º de Septiembre. Con lo cual, los comisionados se van de veraneo, y cuando vuelvan, intentarán el ejercicio que tengan pensado, sin leer siquiera los informes de los candidatos.

¿Problema de plantillas? ¿No es estúpido hablar de tal cosa solemnemente y jugar a las comisiones para resolverlo?

Con un solo año de amortización de todas las vacantes, quedan reducidas en lo necesario, o en más, las plantillas militares y civiles.

No podrá concluir esta etapa parlamentaria sin el divertido juego del «quorum». Los socialistas, que salieron derrotados por casualidad, han ejercido demostrar su fiera oposición al Gobierno, para contestar a ciertas insinuaciones malévolas. Y para ello, han asustado a los Minis-

Los socialistas, diputados por casualidad, no quieren, con el divertido juego del quorum, sino despiantar a los incautos. No han tratado de que se resuelva el problema de Marruecos; ni el de la Hacienda; ni han trabajado en favor de los obreros; ni han hecho nada en beneficio de la economía nacional...

Su labor se ha reducido a manobrar en la comisión de Responsabilidades y a jugar al quorum.

El país no debe olvidar los grandes beneficios que debe a las Cortes por la pasada etapa parlamentaria.

M.

Madrid 23 Julio de 1923.

¡FUMADORES! Usad

MI PAPEL

Extrafino papel de fumar

100 HOJAS :: ESTUCHE INGLES

10 CÉNTIMOS

Los tres poderes navales sud-americanos

CHILE

De las tres flotas de guerra de consideración que existen en América del Sur, a las que nos referimos al hablar del fracasado intento de desarme naval que se propuso en el V Congreso Panamericano, celebrado en Santiago de Chile, es la marina chilena la que presenta más atractivos para la observación y el comentario, por sus tradiciones y espíritu marítimo nacional; por su actual composición, menor en tonelaje que las de Brasil y Argentina, pero con mayor suma de poder; por los tipos de buques de que consta, y por los rasgos característicos del país, el más marítimo del continente sudamericano, por la extensión de sus costas y reducción hinterland, circunstancias que justifican la denominación de «tierra del Pacífico» que suele darse a Chile.

El bautismo de sangre y de fuego recibió la marina chilena peleando con la española en la guerra del Pacífico (1865-1866), una lucha estéril, de la que solo sacó España el prestigio del nombre de Méndez Núñez y una prueba más del valor de sus marinos, tantas veces demostrado en todos los tiempos. Los acontecimientos principales para la marina chilena fueron el apresamiento de la goleta española «Covadonga», armada con dos cañones, por la corbeta peruana «América» y las chileñas «Apurri», «Unión» y la «Covadonga», y el bombardeo de Valparaíso por la flota de Méndez Núñez, que, a pesar de no contar con bases navales, ejerció hasta el fin el dominio del mar.

Algunos años después, en 1879 y 1880, aparece otra vez en guerra la república chilena, en esta ocasión con Bolivia y el Perú, que en la campaña anterior fueron sus aliados contra España. La lucha por el mar se circunscribió a Chile y Perú, porque Bolivia carecía de poder naval. Se derrochó valor por ambas partes, terminando la contienda, pródiga en acciones navales, con la victoria de Chile.

Sus hechos más importantes fueron los combates de 21 de Mayo, y de Punta Angamos, en 8 de Octubre de 1879. En el primero lucharon los blindados peruanos «Huascar» e «Independencia», con la «Esmeralda» y la «Covadonga» (su preda de 14 años atrás), haciendo famoso su nombre el comandante de la «Esmeralda» Arturo Prat, lanzándose al abordaje contra el «Huascar», mucho más poderoso que su barco, y pereciendo poco antes de usarse a pique la «Esmeralda», perdiéndose también el «Independencia», que encalló y fué incendiado y rematado por la «Covadonga». En Punta Angamos, la fragata acorazada chilena «Cochrane», que mandaba Latorre, apresó al «Atacama» después de morir con un bravo el almirante peruano Grau. Con la pérdida de los dos mejores barcos de la escuadra del Perú, la flota chilena quedó dueña del mar y pudo bombardear Arica y el Callao y destruir otros buques peruanos, como el monitor «Alonso Capaco» y el cañonero «Pilcomayo», que después sirvió en la escuadra de Chile, que, por su parte, perdió la valiente «Covadonga» y el «Loa», incendiados por brujos peruanos.

La tercera y última campaña naval de Chile fué en su guerra civil de 1891, al sublevarse casi toda la escuadra contra el Presidente de la república, Balmaceda, triunfando los revolucionarios, que, sin embargo, perdieron la fragata «Blanco Encalada», torpedada por el «Almirante Lynch», que acababa de llegar a Chile recién construido, con tripulación afecta al Gobierno.

Consolidada la paz interna y exterior, el progreso económico del país y la buena orientación de sus gobernantes han favorecido el desarrollo de la marina en las posguerras del siglo XIX y años transcurridos del actual.

La política naval chilena ha seguido en estos últimos tiempos una directriz muy clara: el *one power standard* en América del Sur, o sea que su flota esté equilibrada en potencia con cada una de las más poderosas del continente, Argentina y Brasil, naciones costeras del Atlántico, por lo que el predomino de Chile en el Pacífico sudamericano, mirado con suma compiacencia por el Japón y con algún recelo por los Estados Unidos, es absoluto, sin que exista el peligro de competencias argentinas o brasileñas, a las que el Estrecho de Magallanes pone una valla muy difícil de franquear.

El último programa naval de la república lo contienen y regulan las leyes de 6 de Julio de 1910 y 21 de Octubre de 1911, cuya ejecución completa imposibilitó la guerra. Dicho plan comprendía la construcción de dos acorazados super-dreadnought, seis grandes destroyers y varios submarinos, encargados a los astilleros ingleses. De todos estos buques, al estallar la guerra europea, solo había recibido la marina chilena los destroyers «Almirante Condell» y «Almirante Lynch» (segundo de este nombre), y de los restantes se incautó Inglaterra, incorporándolos a su escuadra con los nombres de «Canada» y «Eagle», los acorazados, y «Tipperary» (que se acorazó), y «Belha», «Brooke» y «Faulkland», los destroyers. Al terminar la guerra y comenzar la liquidación de la gran flota británica, Chile adquirió por poco precio, cobrándose las sumas que había pagado antes de la guerra, el acorazado «Canada» y los tres destroyers, de los que se hizo cargo el almirante don Luis Gómez en Plymouth, en Agosto de

LAS TINTAS SAMÁ
SIEMPRE VENCEN
SE VEN EN TODAS LAS PAPELERÍAS DEL MUNDO

Programa de la Feria

- Para hoy**
- A las cuatro y media de la tarde: Segunda corrida de toros. Se lidiarán seis reses de la acreditadísima ganadería de los señores Hijos de don Felipe de Pablo Romero, con divisa celeste y blanca, por los valientes matadores Chicuelo, Lalanda y Algabeño.
 - A las diez de la noche: Segundo día de bailes populares.
 - A las doce de la noche: Segundo castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Manuel Martínez, de Benimamet.
- Para mañana**
- A las cuatro y media de la tarde: Tercera corrida de toros: seis de los señores hijos de Miura, con divisa verde y negra, para Maera, Lalanda y Olmos.
 - A las diez de la noche: Tercer día de bailes populares.

Asuntos del día

Cerradas ya las Cortes, según el programa que oportunamente anunciamos, no queda al Gobierno otra preocupación que Marruecos; pero está tan honda, que los Ministros en su intimidad no tratan siquiera de disimular su pesimismo.

El sábado próximo se celebrará Consejo de Ministros, siendo el primero de una serie cuyo tema principal serán asuntos de Marruecos. Se propone el Gobierno llegar lo más pronto posible a una solución que ponga término a las indecisiones que hasta ahora han caracterizado la política de todos los Gobiernos.

Conocidos ya los detalles de las últimas gestiones realizadas por el «camel» El Riffi, el Gobierno tiene que decidirse sobre si hay que ir o no a Alhucemas. Los informes parecen coincidir en que el Gobierno,

en previsión de que se haya de someter por las armas a las kabilas, tiene preparados los elementos necesarios. En Marina se han dado por caducadas todas las licencias concedidas a los jefes y oficiales.

Como hay varios Ministros que son decididos partidarios de la acción política, seguramente serán interesantes las deliberaciones de los Consejos próximos. Sin embargo, no se cree en la posibilidad de una crisis como resultado de esas reuniones del Gobierno.

Parece ser que se ha decidido por el Gobierno que no venga a Madrid el alto comisario de España. En cambio, enviará un informe detalladísimo de cuanto ocurre en ambas zonas y de los trabajos militares y políticos realizados para que el Gobierno pueda deliberar con absoluto conocimiento de causa.

El Presidente no cree oportuno alejar en estos momentos de su puesto al señor Silveira, pero a la menor indicación de cualquier Ministro en demanda de esclarecimientos, será llamado por telégrafo.

La suspensión o el aplazamiento de la Conferencia celebrada en Inglaterra para resolver el pleito tangerino, la consideran muchos como un triunfo de la diplomacia francesa. No lo dudamos; todas las ventajas de la suspensión pueden ser para Francia, ya que el régimen allí imperante, más la favorece que la perjudica, y entre cambiario por el que exigen Inglaterra y España mancomunadamente o seguir con el actual, la elección no es dudosa.

Solo de una manera nos sería favorable a nosotros el indicado aplazamiento: marchando inmediatamente sobre Alhucemas. Porque digan lo que gusten los que del embrollo y de la mentira viven, todo, absolutamente todo el problema marroquí estriba en dar ese paso. Continuada de esta manera, será imposible implantar el régimen del Protectorado, no solo porque no lo desean los rebeldes, sino porque nuestros buenos amigos los colonistas franceses tampoco lo quieren, y ante esas dos terquedades, no cabe opción: hay que demostrar que nosotros sí que lo deseamos y que estamos dispuestos a imponerlo. Ir sobre Alhucemas es dar la batalla al colonialismo francés y quitarle argumentos capciosos para cuando se reúna de nuevo la Conferencia de Inglaterra.

Alhucemas es todo el problema de Marruecos.

Dr. BERDUN, oculista - Curación rápida y perfecta de las granulaciones (tracoma)
Calle Alfredo Calderón, 3 (frente al Palacio en construcción de Correos)

Visite usted la Pastelería Bar Sol
Refrescos, hielos y licores. Café y café con leche, a 0.20.
Con motivo de la presente Feria, esta casa ha adquirido un modernísimo aparato automático para servir al público CEBADA LIQUIDA, el refresco más sano y agradable.

Plaza E. Castelar, 21 (antes Subasta)



Todas las misas que se celebrarán hoy, 26 del actual, en las parroquias de San Esteban y Santo Tomás, iglesia de Santo Domingo, Casa de Beneficencia, Asilo de Lactancia, Siervas de María, Hermanitas de los Pobres, Asilo de San Eugenio, Monjas Reparadoras, Hospital de Santa Ana y Hospital Provincial, serán en sufragio del alma de...

LA EXCELENTISIMA SEÑORA Doña Consuelo Gómez Fos DE MORODER

que falleció en esta ciudad el día 26 de enero último R. I. P.

Sus hijos, hijo político, hermanos y hermanos políticos, ruegan y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Los referidos trenes llegaron ayer todos de viajeros.

Entre las distinguidas personas que ayer llegaron a Valencia, figura nuestro ilustre paisano don Mariano Benlliure; el que fué fiscal de Su Majestad en ésta, don Justo Ruiz de Luna, y varios compañeros de la prensa de Madrid, con objeto de informar a sus lectores de las corridas de toros que ayer mismo comenzaron.

—Para catarros de la vejiga, nada mejor que AGUA DE CORCONTE.

—El gobernador manifestó anoche que había impuesto una multa de 50 pesetas al dueño del automóvil número 510, por marcha excesiva y porque los números no son como prescribe el Reglamento.

También impuso multas de 25 pesetas, por llevar encendidos los faros, a los dueños de los automóviles números 1.430 y 1.989.

—Maquinaria para riegos con máquina de vapor, motor a gas pobre, tipo Universal, forma moderna. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—El señor Cabello dijo anoche que la huelga de obreros transportadores se desliza con toda tranquilidad, y que ayer firmaron otros varios patronos las bases que presentaron los operarios.

—Para dormir tranquilamente, toda cosa debe asegurar su propietario de incendios.

—Por iniciativa del alcalde de Alcira, don José Moscardó, entusiasta paladín de la causa agraria, la Asociación de Agricultores del Reino de Valencia celebrará el próximo domingo, día 29 del actual, a las cuatro de la tarde, una gran Asamblea agrícola en aquella importante ciudad, en la que tomarán parte prestigiosos elementos para la defensa de los intereses generales de la agricultura de nuestra región, y muy especialmente los relacionados con los productos esenciales de aquella zona: arroz y naranja.

—Para que recobre su salud una señora, se nos entregaron anoche por un caballero trece pesetas, que remitimos al señor presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, según deseo de aquél.

—MEDIAS para varices, rodilleras y tobilleras para fútbol. BAZAR MEDICO, San Vicente, 6.

—LA FRIGORIFICA, S. A.—Aviso. —En los anuncios que aparecieron ayer en los tranvías, por un error de imprenta, se fijaba el precio de la barra de hielo en 0'50 pesetas en vez de 0'40 pesetas, lo que participamos al público en general para que se dé cuenta del error y sepa que no hemos alterado su precio, que es el mismo a que se viene vendiendo y seguirá por toda la temporada.

—COMPRESOS de Fosto-Glicocola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

—GALLETAS PLAJA. Fábrica, Gran Vía, 2.—Por 5 pesetas, una caja de 1 kilo neto del Gran Postre Sublime; por 3'75 pesetas, 1 kilo María de Leche, y por 3'50 pesetas, 1 kilo de exquisitas galletas tostadas, especiales para el desayuno, té, chocolate y champagne.

—Uberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sanchis, Conde de Trénor, 13. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

—Extracto Malta Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Notas de sport

Tres grandiosos e interesantes partidos de futbol, ha organizado nuestro campeón de Levante el Valencia F. C., para los días 27, 29 y 31 en su hermoso y popular campo de Mestalla.

El formidable equipo gallego Real Fortuna, de Vigo, es el temible contrincante que luchará contra el Valencia, en estos emocionantes encuentros que recordarán el memorable partido jugado en el año anterior entre ambos equipos, y el cual terminó después de un juego maravilloso con el empate a 2 goles.

El Real Fortuna, de Vigo, se exhibió en el año anterior algo incompleto, pero en estos partidos últimos en que toma parte por su próxima fusión con el Sporting, de Vigo, presenta su formidable once completo, con el fin de realizar tres brillantísimas actuaciones.

Los días 26, 28 y 30, de cinco a ocho de la tarde, y los días 27, 29 y 31, de once a una de la mañana, se despacharán toda clase de localidades y entradas en el domicilio del Valencia F. C., calle de la Paz, 28, bajo.

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará un interesante partido de futbol en el campo de Mestalla, entre los equipos arriba mencionados.

Dada la valía de ambos equipos, no dudamos se verá el campo concurridísimo.

Esta tarde, a las cinco, se repite el encuentro de los dos Gimnásticos, el de Tarragona y el de Valencia, que tan complacidos dejó a los aficionados que presenciaron el partido. Hoy promete ser, si cabe, más emocionante, ya que el equipo visitante se presentará reforzado en su línea defensiva. El Club decano también reforma sus líneas; no se confía por un resultado en que hubo quizá más diferencia en tantos de la que correspondía por el juego desarrollado por ambos equipos.

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

Hoy, a las 5'30 :: Campo de Mestalla

Levante F. C. contra Club Deportivo de Castellón

Entrada preferencia, 1 pta.; asiento numerado, 0'50

Días 27, 29 y 31 de Julio, a las 5'30 de la tarde

REAL FORTUNA, DE VIGO VALENCIA F. C.

STADIUM VALENCIANO

GRAN PARTIDO DE FUTBOL

Para hoy, a las cinco de la tarde

Organizado por el

GIMNASTICO F. C. DE VALENCIA

entre este equipo y el

GIMNASTICO F. C. DE TARRAGONA

(varias veces campeón de su provincia)

Equipo del GIMNASTICO:

Blasco Civera - Ventura Marco - Molina - Enrique Calvo - Aurelio - Arróniz - Silvino - Germán Suplentes: Boro y Viguer

PRECIOS

Palco bajo con seis entradas... 10'00 ptas. Palco alto con seis entradas... 12 » Silla de rellano con una entrada... 2 » Preferencia de sombra con entrada... 1'50 » Entrada general de sombra... 1 » Sillas laterales de portera... 0'75 » Entrada de sol... 0'50 »

VELADAS FAMILIARES

Todas las noches, a las 10 (exceptuando las de VERBENA), con cinematógrafo y música ENTRADA de CABALLERO, 60 céntimos con derecho a entrar gratis a dos señoras

LUNA PARK Temporada de variedades : Siempre grandes atracciones ; El mejor programa de Valencia

Ex-acto clamoroso de MARY PALMERITA Todos al Luna Park :: Alegría, comodidad recios populares: Butaca, 1 pta.; general, con derecho a silla, 0'50 En el café, todos los días, de 6 a 8, orquesta :: compuesta por ocho notables profesores ::

Nuestra Feria

Los festejos que se van celebrando

Ayer se pudo decir, con verdad y fundamento, que ya estábamos en la Feria: la animación fué extraordinaria; el número de forasteros que llegaron por trenes y en tranvías, incalculables...; las calles ofrecían ese carácter de fiesta y alegría tan típico de estos festejos de Julio. Se ha repetido, pues, la paradoja, de que la Feria comienza por el segundo día...

Los festejos de ayer

Por la mañana, a las doce, se dispusieron cinco «tracas», que arrancando de la plaza de la Constitución, recorrieron diversas carreteras, y llegaron a los barrios más apartados.

Por la noche se celebró la primera exhibición de bailes populares, espectáculo que satisfizo mucho al numeroso público que llenaba la amplia sección de la Alameda, acotada para estas sesiones.

A las doce se disparó el primero de la serie de castillos, a cargo, el de anoche, de don Juan Hernández, de Alcácer, que fué muy aplaudido.

El acuerdo del Ayuntamiento de rotular la plaza de la Cruz, de Ruzafa, con el nombre de plaza de Bernardino Landete, por haber nacido allí este odontólogo valenciano que tan alto coloca en Madrid el pabellón valenciano, se traducirá el próximo domingo en el acto de descubrir la lápida rotuladora de dicha plaza, artística obra confeccionada por encargo de la Sociedad Odontológica Valenciana y como homenaje de esta entidad a su ilustre compañero y consocio.

Al acto, que se celebrará a las doce de la mañana, asistirá el Ayuntamiento en corporación, la Sociedad Odontológica en pleno y representantes de las Corporaciones que integran la Unión Sanitaria Valenciana.

A la ceremonia asistirá personalmente el doctor Landete, que llegará el próximo sábado a nuestra ciudad, y después del acto del descubrimiento de la lápida, el homenaje será obsequiado por sus compañeros con un banquete en Las Arenas, como demostración de entusiasmo y satisfacción por el justo homenaje que le ha rendido el Ayuntamiento de la ciudad que le vio nacer y a la que tanto honra con

su cultura, con su laboriosidad y con su valencianismo, no aminorado ni por la ausencia ni por la unánime consideración del Madrid científico y profesional.

El jurado encargado de adjudicar los premios en el concurso de cantos valencianos ha emitido el siguiente fallo: Jotas.—Primer premio, Evaristo Payá; segundo, José Quiles (Chiquet de Pedralva); tercero, Carmen Tamarit (Sabatereta).

Albaes.—Primer premio, Evaristo y Chiquet de Pedralva; segundo, Torneret y Cabiscol.

Los Juegos Florales

Habiendo de celebrarse los Juegos Florales el día 30 del corriente mes, en el teatro Principal, «Lo Ral-Penab» hace público a los señores socios que deseen asistir, pasen por la secretaría de la mencionada entidad los días 28 y 29 del actual, de seis a ocho de la noche, para retirar las localidades, mediante la presentación del recibo del actual mes.

El pabellón de la Diputación

El Real de la Feria presenta en el año actual una novedad, que está siendo objeto de los más favorables comentarios: la tribuna-pabellón levantada por nuestra excelentísima Diputación entre los de la Agricultura y el Ayuntamiento.

Nuestra Corporación provincial comisionó al diputado señor Ibáñez Ripollés, quien puso a servicio del encargo recibido todo su buen celo y actividad, que se han visto recompensados con la general satisfacción y las felicitaciones de todos sus compañeros.

El nuevo pabellón lo constituyen tres cuerpos de edificio, obediendo todos ellos al más puro estilo Renacimiento.

La fachada es de 15 metros y la parte baja es practicable con una altura de tres metros; en ella hallanse instalados el teléfono, W. C., cuarto del guardián, etc.

El cuerpo central tiene una cabida de doce metros, y de diez los de los dos cuerpos laterales.

La escalera da al andén recayente al río, y el frontispicio hallase adornado con el escudo de la provincia con dos leones rampantes.

La crestería, de talla, es una maravilla, figurando en ella los escudos de los 18 partidos judiciales de la provincia, que con su policromía de colores resulta un derroche de arte y buen gusto.

Interiormente la tribuna está vestida de tapices y damascos de seda,

formando un conjunto rico y severo a la par.

El pabellón, descrito a grandes rasgos, hallase circundado por una artística valla.

El proyecto y la dirección técnica de la tribuna ha estado a cargo del laureado artista, don Manuel Sigüenza, quien ha dado con esta obra una nueva muestra de su inspiración y depurado estilo.

Al maestro Sigüenza han ayudado en su labor el tallista don Alfredo Dualo, el pintor don Enrique Guillot y el carpintero don José Pardo.

SUCESOS

PEON CAMINERO HERIDO.—Los vecinos de Alborache, Francisco y Antonio Villanueva, fueron denunciados al juzgado por haber agredido al peón caminero Domingo Llaer, causándole lesiones de consideración.

INCENDIO DE UN AUTO.—En la carretera de Játiva a Montaverner se incendió el depósito de gasolina de uno de los autos del servicio de viajeros, sin que afortunadamente ocurriesen desgracias.

UNA MUJER SE SUICIDA.—En Tabernes, una mujer de 55 años, llamada Amparo Grau, se arrojó al pozo de su casa, pereciendo ahogada. Parece que la infeliz tenía perturbadas las facultades mentales.

UNA SIERRA HIERE A UN OBRERO, HACIENDO LENA.—Don José López Pita, de 47 años, tuvo la desgracia de producirse una herida en el dedo índice de la mano izquierda, con sección de la falangeta de la misma mano, a consecuencia de haberle pillado una sierra circular haciendo lena. Pronóstico grave.

MAS DEL CRIMEN DE ANTE ANOCHE.—El juzgado que instruye el proceso por el crimen de ante anoche en los solares de San Agustín tomó declaración a la mujer que, según el malador, estaba hablando con él al ocurrir el suceso. Parece que dicha mujer desvirtuó por completo las manifestaciones del agresor.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 5'30: Peiró de Gandía y Aranda de Vallada (rojos), contra Fuster de la Llosa (hijo), Meseguer de Sueca y Miñana de Simat (azules). Escalera cuerda, A 60 tañes. Retador: Bando rojo.

LIRICO

Deliciosamente perfumado Sesión continua desde las 5 tarde 1.º La interesante película

El tigre de los llanos 2.º EXITO del drama de gran emoción

La piel del maleficio 3.º ESTRENO de la 7.ª jornada de la grandiosa serie

EL EMPERADOR DE LOS POBRES titulada

LA TORMENTA Gran exclusiva de la Cinematográfica Verdaguer

4.º La película cómica FRESCURA DE COCINERA

Espectáculos

RUZAFRA.—A las 7 tarde y 10'30 noche.—Chelito. LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Monumental programa.

LAS ARENAS.—A las 6 tarde y 10'30 noche.—Circo Cortés.

PARQUE VICTORIA EUGENIA.—A las 10 noche.—El borb.—Sesión de novenas.

TEATRO RUZAFRA

Hoy, 26 de Julio, a las 7 tarde y 10'30 noche

5 ATRACCIONES, 5, Y

¡CHELITO!

Canciones y monólogos, representando a las 7, el monólogo "Artes culinarias", y a las 10'30 noche, el gracioso monólogo "Se lava y se estrena" -- -- Reina del arte frívolo

PLAZA DE TOROS

HOY JUEVES, A LAS 10 DE LA NOCHE

Debut del barítono RAMON ESTARELLES

La rubia del Far-West :: La montería

EL SITIO MAS COMODO Y FRESCO DE VALENCIA

LAS ARENAS

Espléndida iluminación

El sitio más fresco de Valencia

Actuación en el andén central, al aire libre, de la compañía del Circo Cortés

A las 10'30 noche

Agua de San Hilario HOTEL MARTIN Abierto el 1.º de Julio :: Informes y prospectos: Restaurant Martín, Barcelona

CHAMPAGNE VEUVE : CLICQUOT PONSARDIN REIMS Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne

POR FIN dentro de breves días se pondrán a la venta los famosos productos TRATAMIENTOS Zendejas de fama mundial, compuestos de Vegetales de la famosa selva Mexicana, y sin rival para combatir REUMATISMO y enfermedades -- de la SANGRE y la PIEL -- Venta e informes: Pintor Sorolla, 13

De nuestra colaboración

MADRID TEATRAL

Un éxito de Enrique López Alarcón.—«¡Vivir!», en el Cómico.—La compañía Herrero Tordesillas.—En otros teatros: compañías líricas.—«La Reina de las Praderas», en el Retiro.—Los estrenos de obras al aire libre.—La temporada de zarzuela española, de Casals, en Maravillas.—Opereta, con Barreto, en Fuencarral

Madrid 22 Julio

Hasta el estreno de anoche en el Cómico, puede decirse que no ha habido novedad importante en los teatros de Madrid. La de ayer sí o fue, tanto por el éxito que obtuvo la obra, como por la categoría literaria y dramática de su autor.

Enrique López Alarcón es uno de los poetas españoles prestigiosos que con más acierto y fortuna cultivan el teatro. Su fama de poeta quedó hecha con aquel célebre soneto *Soy español*, al que siguieron varias composiciones que pueden ser citadas como modelos. En el teatro hizo sus primeros trabajos en colaboración con Cristóbal de Castro, y fruto de aquella unión fue *Gerineldo*, la deliciosa obra poética que obtuvo más consideración que número de representaciones. Después, con el matagorda Gaiy, escribió *La tizona*, que ha sido uno de los éxitos más considerables del teatro poético español en los últimos tiempos. Pero en López Alarcón, además de un gran poeta, hay un experto dramaturgo, como lo ha demostrado un sinnúmero de veces al frente de la dirección artística del Español. Por eso sus muchos admiradores lamentaban tanto que hombre de tales condiciones no produjese sino muy de tarde en tarde. Ahora, Alarcón no solo ha estrenado esta obra, que se titula *¡Vivir!*, sino que parece que tiene en cartera, terminadas, otras no menos importantes. Y con ello ha demostrado lo único que le faltaba demostrar: que también es trabajador.

¡Vivir!, estrenada por la compañía Herrero-Tordesillas, con el concurso de Miguel Muñoz, a cargo del cual ha corrido el papel de protagonista, es una verdadera tragicomedia. El espíritu de poeta delicado y el ingenio del escritor malagueño hacen que el diálogo sea en todo momento entretenido; o es pura acción, cuando la acción se impone, triunfa el dramaturgo con todos los recursos y efectos indispensables, y el conjunto de la obra resulta excelente, dando al público la sensación de una labor recia y honrada, bien concebida y con mano firme desarrollada.

Juan Ramón, hombre de origen humilde, ha logrado llegar, merced a su talento y a su esfuerzo, a una brillante posición social. Su matrimonio con Ana María no le trae la felicidad con que soñó. Ana María, perteneciente a una familia aristocrática, hija de condes, es una mujer frívola y mandana, y no puede, por el ambiente en que se ha educado, ser la compañera ideal del hombre trabajador a quien ha ennoblecido su propia actividad. Como es lógico, surge la disparidad de caracteres, lo mismo en la ciudad que en el cortijo, a donde Juan Ramón decide trasladarse para evitar motivos de disgusto. Pero el hombre de quien, en realidad, está enamorada Ana María, acude al cortijo. Ella, influida ya por el cambio de ambiente, empieza a ver claro en su vida. Y cuando se advina que comienza a querer a su marido, y, para cambiar de conducta, participa a su amante su resolución de separarse de él para siempre, los sorprenden juntos Juan Ramón y mata a la adúltera. El cuarto acto, de menos valor artístico, da ocasión al primer actor para que luzca sus facultades artísticas: Juan Ramón, cuando se entera de que su mujer, arrepentida, estaba decidida a implorar el perdón, es acometido por el remordimiento y se suicida.

La obra alcanzó un completo éxito, siendo requerida la presencia de López Alarcón en escena al final de todos los actos; pero, desde luego, los que más gustaron, fueron el segundo y el tercero.

Miguel Muñoz puso sus conocidas cualidades dramáticas al servicio del personaje de Juan Ramón; María Herrero evidenció nuevamente

que es una de las actrices más comprensivas con que contamos hoy, y Tordesillas estuvo afortunado en su intervención joco-seria, compartiendo con ellos los aplausos la señorita Posadas.

Se estrenó un decorado de Fontanales y Mignoni, que puso en la representación una nueva nota de arte.

Con el Cómico, son cinco los teatros que funcionan actualmente en Madrid. Menos mal, porque otros veranos, ni eso hemos tenido. En Novedades actúa la compañía Alcoriza, de obras policíacas, que presenta el repertorio que acaba de hacer en Fuencarral. Y en los otros tres—Maravillas, Fuencarral y Retiro—hay compañías líricas que, aun cuando tienen distintas orientaciones, han coincidido en hacer *La montería*. La popular zarzuela se representa al mismo tiempo por la compañía Ballester-Pinedo, que fue la que la estrenó en la Zarzuela; por la de Eugenio Casals, que ha formado un elenco muy notable, y por la de Pedro Barreto, que cultivará luego, con preferencia, la opereta.

Las huérfanas de «Ballester-Pinedo» se presentaron en el Retiro con el estreno de la opereta extranjera *La Reina de las Praderas*, cuyo libro ha sido rehecho por los señores Arroyo y Lozano, y a cuya partitura—original del maestro Jarno—agregó Jacinto Guerrero varios números fáciles y alegres, muy a propósito para el carácter de la obra. *La Reina de las Praderas*, que había estado a punto de estrenarse en la última temporada en la Zarzuela y se ha representado mucho en Barcelona y otras provincias, gustó sin reservas; pero yo aconsejaría a los autores, cuando tuviesen confianza o ilusión en una obra, que no consintiesen su estreno en el Retiro. Estas representaciones al aire libre son, para autores y actores, desastrosísimas; únicamente los espectadores de las primeras filas de butacas oyen y pueden apreciar el mérito o los errores del diálogo, y aún de buena parte de la música; para la mayoría del público, los actores son figuras de cera que se mueven y gesticulan, sin que se les oiga lo que dicen. Y así no hay manera de conseguir efectos artísticos de ninguna clase. Una muestra de que estaba la obra norte detrás de mí, decía: «A mí me gusta que los críticos se enfaden, porque es cuando critican y les oigo».

Como *La Reina de las Praderas* tiene un libro que, a pesar de las dificultades arcaicas, pudo ser seguido con interés por el público, y la música es toda muy agradable, el éxito fue franco desde el primer momento y hubo aplausos para todos, y especialmente para la hermosa Victoria Pinedo. De todos modos, pueden los autores tener la seguridad de que, hasta que su obra se represente en teatro adecuado, no podrá tener la acogida que merece. Es el caso de *La Dogaresa* y de tantas otras zarzuelas sacrificadas en Madrid durante el verano.

Los de Maravillas siguen el camino trazado por Casals, en Fuencarral, el año pasado. Debutaron con la representación de *Juanar con fuego*, en la que constituyó atractivo principal el tenor Peñalver, de bonita voz y buena escuela. La conocida zarzuela, que fue cénit de nuestros abuelos, aburría un poco... porque no rusa el tiempo en balde; pero, como siempre, encantaron sus preciosas melodías. Casals se presentó al día siguiente con *La genereta*, y hace tres días repuso *La montería*. Ahora prepara una obra, *Viento en popa*, que fue uno de los más sonoros éxitos del maestro Jiménez, y que hace muchos años que no se representa. Si la compañía el acierto en la elección de obras resucitables, podrá hacer tan buena temporada como la del año pasado.

En la presentación de Barreto en Fuencarral, ha sido principal atracción *El as*, puesto a todo lujo, con efectos muy parecidos a los del *Reina Victoria*. Acaso la opereta es el único género que aún no ha sido explotado bien en aquel teatro popular. Para asegurar el resultado, Barreto ha tenido cuidado de reunir una compañía muy aceptable, de la que son elementos conocidos Dionisia Lahera, el barítono Ortiz de Zárate, el tenor cómico Cuevas y la afamada tipic Carlota Sanford, que se ha decidido a hacer papeles de lípido de carácter, en los que podrá adquirir nuevos legítimos éxitos. Probablemente, Barreto hará las obras por él estrenadas en el *Reina Victoria*. Solo con eso tiene asegurada una brillante actuación.

Junto a los cinco teatros que funcionan, apenas si hay dos o tres escenarios de alguna importancia dedicados a variedades. Ha comenzado la decadencia del género. ¿Por falta de nuevas artistas? ¿Por escasez de autores? A mi juicio, exclusivamente, porque es un género que se está anticuando y necesita, de algún modo, renovación.

G. FERNANDEZ SHAW

PAPEL DE FUMAR "CLASICO"

Acreditado entre los buenos fumadores porque su calidad supera a todas las marcas extranjeras. Elegantisimo estuche inglés, a 10 céntimos.

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

Solo media docena de líneas merece el partido de ayer, y aún sobran.

Fañero, Sueca y Nel no pudieron desarrollar juego, pues no encontraron campo al que desearan tanto.

De las malas actuaciones de Lloquet, ayer la peor.

Me dirán algunos que está enfermo.

A lo que yo contestaré que no debió valzarse el guante, y procurarse por su salud.

Todo, menos engañar al público y a sus compañeros, que tuvieron que compartir los abuches que solo él merecía.

Mala tarde para todos: público y pelotaris.

A cuidarse, Muñoz, a cuidarse. TAMBORI

FUTBOL

Stadium Valenciano

Gimnástico F. C., de Tarragona. 1; Gimnástico F. C., de Valencia. 5.

Ayer tarde se celebró en este campo el primer partido organizado con motivo de la actual Feria.

A las cinco y media, y con gran expectación por parte del público, que deseaba presenciar el encuentro, ya que eran conocidas por la afición valenciana las últimas victorias conseguidas por el team visitante, dió principio éste.

Los equipos estaban integrados por Calabia, Calabug, Cruz, Paulo, Farguell, Bas, Ferrer, Nadal, Gibert, Alvarez y Casas, el Gimnástico, de Tarragona, y Villar, Civera, Ventura, Casimiro, Molina, Montero, Calvo, Farguela, Arróniz, Sivino y Harker, el equipo local.

Corresponde el saque a los rojos, cortando la incursión Ventura. Un fallo de Cruz es aprovechado por Calvo, que sortea la entrada del medio contrario y coloca matemáticamente el balón en las redes.

Escapada de Ferrer, que centra, remata Gibert, rozando el larguero; poco después se tira el primer corner contra los propietarios, sin resultado.

Estupenda estrada de Calabia, que anula a schut de Harker.

Civera despeja una situación comprometida, pero el esférico llega nuevamente al marco de fuerte tiro, efectuando Villar una buena parada.

Corner contra las huérfanas visitantes, sin consecuencias.

Minutos después se tira otro contra los azules-grana, despejando Civera y luego Montero.

El juego es igualadísimo, ya que entran en acción constantemente las defensas de ambos bandos, no existiendo dominio a favor de determinado equipo.

Vilar desvia a corner un cañonazo de Casas, ejecutándose sin resultado.

Un buen schut de Arróniz es repellido por Calabia, llegando el esférico a los dominios de Sivino, que de acertado tiro hace llegar al marco, donde se introduce impulsado por uno de sus defensores.

Civera corta una gran escapada de Ferrer, que acusa constantemente la meta de los propietarios.

Otro corner contra los valencianos, sin consecuencia, y finaliza el primer tiempo.

El saque en la segunda parte es llevado a gran tren por Sivino. Arróniz y Calvo, rematando el primero, que consigue un nuevo tanto para los suyos, que es acertadamente anulado por el árbitro, ya que este jugador estaba en offside.

Reaccionan los equipos forasteros, que hacen entre ellos un juego en juego a Villar, que no se asombra con varias pautadas de su exclusividad, pues acapala el esférico de los pies de los delanteros contrarios un sinnúmero de veces.

Arróniz empalma un centro de Calvo, consiguiendo que el pelotón quede envuelto nuevamente en las mallas.

Un remate de Molina es parado por Calabia, que no puede evitar traspase el balón su marco, impulsado por Sivino.

Escapada de Ferrer a gran tren hace llegar Montero el esférico a la red de los suyos.

Avanzan los valencianos en b.ni-

la combinación entre Calvo, Arróniz y Harker, que cede el balón a Sivino frente a la puerta contraria, apuntando este último el quinto y último goal.

Incurren en corner los forasteros, que sale a kick después de una serie interminable de combinaciones frente al marco de éstos.

Poco después se remite la jugada, rematando Montero alto.

Los forwards rojos atacan con brío, creando situaciones verdaderamente comprometidas para los valencianos, una de ellas la origina Casas que de fortísimo tiro cocea el pelotón en la misma puerta, siendo rechazado por Villar, de indescriptible plogción.

Calvo hace entrar en juego varias veces al guardameta rojo, de formidables schuts.

Nuevo corner contra los azules-grana, fuera.

Después de haber estado estacionado el juego en el terreno que defienden los valencianos, trasladan éstos por breves momentos el pelotón al marco de los contrarios, destacándose una buena estrada de Calabia.

Una entrada de Ferrer por piernas, es anulada por Civera, terminando el encuentro pocos minutos después.

El partido fué de lo mejorcito que hemos visto en esta ciudad, realizándose en extremo la acertada actuación del árbitro catalán señor Alsedá; para hacerle justicia, diremos que nos sentiríamos orgullosos si en el Colegio valenciano existieran un par de la talla suya.

Los equipos, resultaría imposible analizar la labor desarrollada por determinado jugador, sobre todo en los equippers que por estos días no honran con su estancia en nuestra ciudad, ya que entre sus componentes existe gran igualdad, desarrollando un bonito juego de combinación, que hace temblar sus ataques a goal, demostrando lo anteriormente descrito, el haber sostenido el juego la mayor parte del encuentro en el campo de los azules-grana.

El team local es inútil decir, lo que ningún aficionado ignorará, por las innumerables cualidades que poseen, habiéndose hecho en este equipo una gran modificación entre sus jugadores, la cual ha sido acertadísima, por ser indiscutible que tanto Calvo como Arróniz, en sus nuevos sitios, dentro de poco y gracias al entreno que llevan, serán insustituibles.

De los demás, como siempre, Villar, Civera, Ventura, Sivino y Molina, hicieron jugadas asombrosas y hasta imposibles de describir.

ALVAR DE LEON

Campo del Valencia

Sueca F. C., 1; Valencia F. C. (reservas), 6.

Como se tenía anunciado, ayer tarde contendieron en el campo de nuestro equipo campeón las reservas de éste con las primeras categorías del Sueca, logrando un score de 6 goals a 1 a favor del Valencia.

Los equipos estaban compuestos por los equippers siguientes: Sueca F. C.: Fernández, Artal, Serrano, Viñales, Zamora, Pérez, Molinos, Roca, Rives, Carrasquer y Aliaga.

Reservas del Valencia: Hurtado, Gaspar, Molina, Sivent, Montes II, Iborra, Martí, Turín, Granel, Lia go, y Matens.

Los tantos fueron apuntados en el primer tiempo, dos por Turín y

MADRES: ¿Queréis tener buena y abundante leche? Tomad LACTIGENO CHESMEL



De excelentes resultados, aun en los casos más difíciles. Recomendado y prescrito por todas las eminencias médicas. Se recomienda su uso, dos meses antes de dar a luz. Pedido con insistencia en todas las farmacias. Depósito: Gamir, Cuesta, Rubió y demás centros de específicos. Agentes generales: Tarrín y Martí, Salmorón, 78, BARCELONA.

no por Montes II, marcando Roca el goal de honor. En la segunda parte Turín hace llegar nuevamente el esférico a las mallas, siguiendo poco después otro tanto de Llago, y el último que es obra de Martí.

Actuó de árbitro el conocido equipier señor Hipólito, que fué aplaudido en innumerables ocasiones, ya que puede decirse que es un modelo de referes

abandone el Ruhr, pero refenga Essen, a lo cual se añadiría que Alemania daría los pasos necesarios para hipotecar todo su patrimonio industrial. Más adelante, cuando Francia abandonase Essen, Alemania entregaría a la comisión de Reparaciones la cuantía a estipularse de bonos de los ferrocarriles alemanes

Acerca de la huelga de transportistas

El señor Cabello Lapidiera no ha sentido, desmayo ninguno en el cumplimiento de su deber en orden a intentar una solución satisfactoria del conflicto planteado por la huelga de transportistas; pero tropieza con dificultades que, si bien confiese en salvar y vencer, por ahora no permiten estimar cercano el punto final de este paro. El gobernador insiste en su iniciativa de que intervenga una comisión de patronos y obreros, que, bajo la presidencia de un delegado de su autoridad, habría de gestionar un acercamiento entre ambos, pero tampoco parece que sea aceptada, íntegramente, esta fórmula.

El punto más árido de la divergencia entre patronos y obreros es el referente a la libertad de trabajo, pues mientras los patronos recaban la de poder emplear obreros que no pertenezcan al Sindicato actualmente en huelga, estos obreros insisten en no alternar con no asociados

Como nota final podemos añadir que hasta ahora los huelguistas se mantienen dentro de la más completa corrección.

Noticias del Gobierno civil

El gobernador civil ha impuesto multas de 25 pesetas a los conductores de los automóviles números 1, 5, 6, 7, 8 y 1.534, por contravenir sus órdenes respecto a la marcha que deben llevar estos vehículos.

El gobernador ha recibido 1.630 pesetas de la empresa de la plaza de Toros, como donativo para la Asociación Valenciana de Caridad.

Ayer no hubo oficinas en el Temple, con motivo de la festividad del día.

76 ESCALANTE.—LA ESCALETA DEL DIMONI

D. Chaume. ¡Chec, asó es la Calderona! Rafel. ¡Si está tot tan mal!

D. Chaume. ¡Reguita!

Pepé. Ara dic yo: caballers, el que no pague, me huida la habitació enseguideta. Home, yo a vosté volia donarli un recaó.

D. Chaume. ¿De qui? Pepé. De una ferramenta aixina que tinc, pea huidarle el ventre...

D. Chaume. ¿So animal! Pepé. Vosté entretingas gastant paliques en esta, que yo no el pedré de vista.

D. Chaume. Qui et pedrá a tu seré yo, y a tots: demá venc la finca.

D. Chaume. (Viendo a los mozos de cordel que aparecen por el foro).

¿Vostés venen a cobrar la mudansa? ¡Home, qué dicha! Baixen atra volta els titars, que ni acabar vullc el dia entre estafaors y chulos y tota esta chent endigna. ¡Escaleta del dimoni! Así el dimoni que vixca.

ESCENA ÚLTIMA

Dichos menos D. Chaume

Rafel. ¡Ni de tú se despedix! ¿Veus quina descortesia? So Barbereta, la meua señora es persona fina, y no sap guardar rencor... ¿Yo? ¡Chesús!

Nasia. Barbereta. Pues tan amiga com sempre, pero no em fasa mes paps en la señoría.

Rafel. Pepé. La educació y el... escétera. Vamos, ¿estás ya tranquilla?

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS»

73



(Vase).

Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo fiasco que no lleve en la etiqueta el exterior **HIPOFOSFITOS SALUD** en rojo.



Sección comercial

25 Julio de 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Fernando L. de Ibarra, de V. G., procedente de Gijón, con carbón. Vapor Cabo de Agua, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Onesta, de La Roda, procedente de Huelva, con pirita. Vapor Niche, de Noguera, procedente de Bona, con fosfatos. Vapor Mahón, de la Trasméditerránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general. Vapor Jorge Juan, de la Trasméditerránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Messina, de Behn, procedente de Barcelona, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapor Cabo de Agua, de Nogués, para Barcelona, con cargo general. Vapor Canalejas, de la Trasméditerránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general. Vapor Ange Schiaffino, de La Roda, para Bona, en lastre. Vapor Mahón, de la Trasméditerránea, para Ibiza, con valija y cargo general.

A LA CARGA

Vapor Messina, de Behn, para Hamburgo. Vapor Cid, de Mac-Andrews, para Liverpool. Vapor Pavia, de Aguirre, para Liverpool. Vapor Rius y Tanel, de la Trasméditerránea, para Liverpool. Vapor Ravetlat, de Mac-Andrews, para Hull y Newcastle. Vapor Bilbao, de Garrigós, para Ruan. Vapor Jorge Juan, de la Trasméditerránea, para Palma.

DESCARGANDO

Vapor Conde de Zubiria, carbón. Vapor Ramón de Bikuña, carbón. Vapor Fernando L. de Ibarra, carbón. Vapor Sendeja, carbón. Vapor Gibel Gelahut, carbón. Vapor Onsala, pirita. Vapor Niche, fosfatos. Vapor Conde Wilfredo, madera.

Productos del campo

Enguera 23 de Julio. — Vino, el cántaro, 325 pesetas; aceite, la arroba, bueno, 18; para fábrica, 15; mercado de lanas, de 30 a 32; algarrobas, 275; trigo rojo, la barchilla, 5; blancos, 475; cebada, 250; avena, 2; yeros, 525.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.:

Manchester 24.

A la venta los cargamentos de los vapores Lisken, Millgate e Iturri Edera. Naranjas: Ofrecidas 18.115 medias cajas.

Primera condición: 240, de 30 a 33; 300, de 35 a 41; 360, de 36 a 37; 504, de 30 a 32'6.

Segunda condición: 240, de 20'3 a 26; 300, de 25 a 40; 360, de 25 a 36; 504, de 25 a 32.

Tercera condición: 300, de 18 a 25'6; 360, de 22'3 a 26; 504, de 22 a 29'6.

Cuarta condición: 240, de 15 a 17'1; 300, de 16'6 a 24; 360, de 18 a 23'6; 504, de 15 a 21.

Cebollas: Ofrecidas 16.768 cajas de los vapores Lisken e Iturri Edera.

4, de 3'6 a 4'9; mayoría, de 4 a 4'3.

5, de 5'3 a 6'6; mayoría, a 6.

Tomates: Ofrecidos 1.918 bultos de los vapores Lisken, Iturri Edera y Millgate.

45, de 3 a 16'9; 60, de 3 a 13'6.

Melones: 24, de 16 a 17'3; 60, de 15 a 20'6.

CULLERA

FUTBOLERIAS

Galantemente invitados, y en calidad de cronista, acompañamos ayer domingo al once local a contender con el Alberich, que más tarde, al iniciarse los primeros impactos de los guijos en el autocamión, supimos que el Alberich era un esquema, pues nada menos que estaba reforzado por el gran schultista Estellés, Casimiro (primer equipo del Gimnástico), Zimadevilla, Gillet (reserva), todos de Valencia, y otro más, cuyo nombre se estumó entre las cuartillas.

LA LLEGADA

Llegamos alegres a la población, a eso de las cuatro, y no viendo a ninguno de la directiva que nos recibiera, y por desconocer las calles, requerimos a un chico con cara de botones para que nos llevara a la casa social del Club. Por fin respiramos (¡habíamos mascado tanto polvo!), y hechos los saludos de rubrica y tomados unos refrescos, fuimos al campo de deportes.

EN EL CAMPO

Bonito campo, y más bonitas aún las hermosas alberichenses que van a él a hacer sus mejores «toilettes». Se alinean los teams, se sortea la elección del campo, lázase al aire como corneta de combate el «¡Hip-Hurra!» indispensable, y hecho el kick-off obligado, rueda la pelota.

ALTO

Hacemos alto; pues narrar un suceso que o desearíamos a los equipos valencianos, sería atacar a la cultura que merece el olímpico fútbol. Los tres goals que marcó el Alberich, ni fueron obra de la destreza, ni del cálculo, ni de la pericia; fueron el corps a corps de un pugilato, en el que jugara Dempsey y Carpentier; pues nada te digo del pito del árbitro, con sus ofensas imaginarias, como Quijano con sus andanías. La contera del match fue también unas manos que se dieron de bofetones, precisamente debajo de nuestro palco, que nos hicieron resbalar una cuartilla.

FINAL

Dos palabras nada más: nos dirigimos cortésmente al árbitro, de cuyo nombre no quiero acordarme, para decirle que, antes de arbitrar de nuevo un match, procure aprender de memoria el reglamento del fútbol de la Real Federación Española, y así, salvada en incipiente (no es nuestro ánimo inferir ofensas), no dará lugar más a que por su culpa haya otro campo de Agrupamiento en Alberich. La primera autoridad local también sería provechoso que enviara un representante al campo, para retirar al espectador incorrecto. Esto no es descalificar al pintoresco pueblo de Alberich, que supo guardar toda clase de atenciones y respetos al team valenciano; que en su nombre agradezcamos; nuestro dardo va directamente a los que, después de apereñar el autocamión a punto de marcha, se movieron, como se movían los funnos de Atilla, y a los que desconocen la cortesía en materia de fútbol.

LORENZO RENART

23-7-923.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santa Ana, Madre de la Santísima Virgen, y Santos Valente, Obispo; Pastor, presbítero; Simeón, monje; y Jacinto, Olimpio y Teodoro, mártires.

El oficio y la misa son de Santa Ana, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CUARENTA HORAS. — Terminan en el convento de San José y Santa Teresa.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS. — El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de Santa Mónica.

ADORACION NOCTURNA. — Turno de la Santa Cruz.

CORTE DE MARIA. — Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

SANTOS DE MANANA. — Santos Pantaleón, Crescente, Zoilo, Sansón, Juan, Ladislao y Aneto.

El oficio y la misa son del día tercero infraoctava, con rito semi-

doble, color encarnado y conmemoración de San Pantaleón.

CUARENTA HORAS. — Empiezan en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS. — El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de la Santa Cruz.

ADORACION NOCTURNA. — Turnos de Nuestra Señora de los Angeles y de la Santísima Trinidad.

CORTE DE MARIA. — Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

CULTOS PARA HOY

A Jesús Sacramentado. — En el Patriarca, misa solemne, a las nueve, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas canónicas y reserva.

Por la tarde, a las tres, vísperas y completas, con exposición y música.

En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez de la mañana. Por la tarde, a las cuatro, celebra el Apostolado de la Oración ejercicio de la Hora Santa.

En San Juan, misa conventual de los Jueves Encarnados.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión y a las seis de la tarde, Hora Santa, con sermón por el reverendo Padre Francisco Arenar, franciscano.

En la de los Santos Juanes, a las siete y media, rita de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora Santa con plática por el director don Vicente R. Sella Feo.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, a las siete, misa de Comunión.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión.

CULTOS PARA MANANA

A la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. — Mes. Continúa en la iglesia de su nombre, a las ocho, con misa y ejercicio.

Mes de San Ignacio. — En la Compañía, a las seis y media, misa y ejercicio.

En la misa de las siete continúa la novena del Santo, con plática por el Padre J. B. Oliver.

A Nuestra Señora del Carmen. — Los ejercicios del mes Carmelita continúan en los Padres Carmelitas y en Santo Tomás, a las siete, y en la Encarnación y en San Martín, a las siete y media.

Ejercicios de Pasión. — En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música; por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios de Pasión, con trisagio sermón y motete.

En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

Joyería ANTONO CHIARRI ZARAGOZA, 7

Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.

SE TRASPASA

OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Ingreso con 3.000 pesetas

Convocatoria anunciada en la "Gaceta" del 17 del actual

Cuadros aragoneses

La señora Pía

Al buen amigo Eduard Martinez Ferrando

Unos bancos de madera que tienen por respaldo el tejido de juncos que forma el zócalo de la pared; un mostrador vetusto sobre el cual duermen unas pequeñas cubas de roble con sus correspondientes copas y de todavía menor calidad, por ser su base maciza, y un armario cuyos cristales, para evitar la transparencia, están abrigados con un papel no menos antiguo que el resto de la taberna. El techo de grandes vigas de madera, a la antigua usanza, y los dueños, o favoritos de la dueña: tres grillos en sus correspondientes jaulitas, incapaces casi para darles cobijo, y dos gatos rubios y grandes, que duermen reposadamente en el halo de su dueña y señora la señora Pía, que sentada desde ha muchos años tras la cristalería de la puerta, contempla las mismas pidiendas de la calle y el frontizo muro que se desmorona lentamente, único paisaje divisible desde su posición. Cuidándole los pies verano e invierno una vieja rejilla — y por su primir la palabra vieja o antigua, sabed que todo cuanto la rodea, menos nosotros, es, como joven, de mediados del siglo pasado. — La silla y la rejilla descansan sobre un rodete de esparto, y aún así dice la señora Pía: — La tramecá m'entra en los güesos. Es la referida señora simpática y honesta. Tiene sus buenas medias repelidas de onzas. Viste de negro, pañuelo a la cabeza, mantón en punta y las mangas de la blusa sujetas a las manecillas por unas trenzillas que corren entre las entretelas. Su anchurosa falda produce la sensación de un «merluque», y sus ojillos vivaces y la plática faz completan la sensación de tradicionalidad. En el empuje de sus manos son ceruleas y puntiguadas cual las de un adolescente, lo que hace sospechar que nuestros antepasados poseyeran un exquisito refinamiento material. — Maños, tomad una copica — exclamó mientras se levantaba dificultosamente de la silla. — Siéntese, siéntese, señá Pía — le dijimos; pero sin atender nuestras réplicas, pasó detrás del mostrador. Heno de rico ans las copas, y volvió a sentarse pausadamente. — Usted conocería a mi abuelo, ¿verdad? — ¡Ay, maño, si lo conocía! Vi-

Preparación completa en la Academia Montero-Lluich-Sanchis, calle Trinquet Caballeros, 18, entresuelo (frente al buzón de Correos) Nota: El plazo de admisión de inscripciones expira el 1.º de Agosto próximo.

afreció, echó la perra al cajón y saliendo dijo: — Me envoy, que tengo la burra jueva y si se me enva. ¡Ridiós, lo que's que hace 50 años que no puo pasar sin entrar a vela! ¡A condós, señá Pía!

— ¿Quisiera estar en esa habitación, me gusta mucho. La rejá, la camilla, ese sofá tan típico y las pipas, dan un carácter de leyenda de conspiración. — ¡Ya lo creo que's majo! ¡La rejá pa vosotros que sois jóvenes, pa festejar! Por eso os gusta, tu nos.

— No, señora, no; es por la leyenda. — ¡Pasal, pues, y os daré unos bizcochos. — Abrió el armario y de un plato pasó a otro cinco o seis bizcochos. En los estantes del armario habían una candileja, muchos platos y copas y uno de esos antiguos y cuadrados molinillos de café. — Señá Pía, ¿y esas pipas, qué cabida tienen? — ¡Ay, maños!, si se juntara el dinero que han dao, no cabría en ellas. — ¿En onzas? — ¡Ni tampoco en billetes de Banco... — Entonces, tiene dinericos, ¿eh? — Es que todo no son ganancias, sino... — Bueno, ¿pero cuánto cabe? — 50 cántaros. — Y el cántaro, ¿cuánto es? — 8 jarros. — Y el jarro, ¿cuántos litros? — ¡Ay, maños, pos no lo sé o no m'encuerdo! — Diez litros — dijo uno de nosotros. — Eso mismo me paice. ¡No, y un poquico más! — ¿También vende bizcochos? — No; son para los chicos; según la cantidad que llevan. Les doy uno o medio, y a veces que no tengo y se quedan así mirándome... y como diciendo: ¿Qué no nos da nada, tía güena? — Y accionaba e interpretaba maravillosamente a los ingenuos cafretillos. — ¿Y vende mucho? — Más vendería si quisiera: pero no quiero, maños, que salga de la ciudad. — ¿Les gustan más estas cosas viejas? — Y tanto; como que no hay verano ni invierno en ellas. — Nos son refinos; esta buena vieja ama todo lo de su tiempo. — En sus buenos años saldría al paseo. — ¡Sí, maños, sí; pero ya está desconocido el salón! Antes íbamos con unas colas largas las señoras y había más elegancia y más clase; por hoy, según me cuentan, ¡Psch!

— Bueno, señá Pía, nos vamos; que se anime a salir. — Que no, maños, que no. Recuérdos a tu aguelita. ¡Probecial! ¡Con lo que yo conocí a tu agüelo! — Y cogiéndome las manos nos despedimos... Y allí se quedó la señá Pía, tras de los cristales, con sus grillos y sus galos, sus rejillas y su rico ans, ¡igual que hace cincuenta años!

ALVARO GASPAR C.-V. 1923.

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

De Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

FOSFONIO NUXADO

1000 Ptas se darán

a una obra de caridad, si el Fosfonio Nuxado, nuevo reconstituyente para los nervios y la sangre, empleado por más de 4.000.000 de personas, no aumenta las fuerzas de las personas debilitadas, deprimidas y rendidas por el cansancio, al menos en un 200 por 100 en diez días.

Se vende en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

Virgen de la Vega

En esta famosa Colonia de verano, se alquila un principal amueblado de inmejorables condiciones. Razón: Avelanas, 7, entresuelo.

Para los desfiles

Serpentinas y confetti, precios de fábrica, plaza del Porchets, número 12, imprenta y litografía, y en el kiosko de periódicos Minerva (chafán calle de la Sangre). No comprar sin antes visitar estos depósitos.

AMARIT CAMAS MUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS

ESCALANTE.—LA ESCALETA DEL DIMONI

ESCAPA XVIII

Dichos, Rafel y Pepe, cada uno por la puerta de su habitación; después, Quico a la ventana

Rafel. No vullc reñir en eixe home, y que m'ensegue la ira... Nasia. ¡Si es qu'es pega foc el porche! Rafel. ¡Trai els trastos enseguida! D. Chaume. ¡Els bomberos! ¡Els bomberos! (A Barbereta y Pepe). Pepe. No es torben; quisá no siga res. Quico. No es res. ¡Amotinaoral! (A la ventana). D. Chaume. Un pelut que s'ensenia... Nasia. ¿Vosté no va vore flames? D. Chaume. U haurá fet la meua vista. Quico. ¡Pero está apagat? ¿Vol vóreu?

ESCAPA XIX

Dichos, D. Santos y Vicentito por el foro

D. Santos. ¡Ya te pillé, sabandija! Vicentito. D. Santos... D. Chaume. ¿Atra en tenim? D. Santos. Ha sido una trama inicua. Usté disparó el petardo para hablar con mi sobrina a sus anchas, mientras yo... Vicentito. Si ahora tengo noticia... D. Santos. ¡Infame! ¡Casi me coge por usté la policía...! D. Chaume. No ha sido ningún petardo; fué que los chicos de arriba, disparando tronadores casi me cremen la finca. Vicentito. ¿Ve usté? Por Dios, no me niegues la mano de su sobrina. Mi posición es decente; yo la amo y haré su dicha. D. Santos. Veremos... ¡tengo un coraje...!

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS»

Vicentito. Usté me vuelve la vida. (Vase foro).

D. Santos. ¡Fracasar un plan tan vasto...! ¡Con gusto le cortaría a cualquiera las orejas!

D. Chaume. ¡Este home es una delicia...! D. Santos. ¡Haber desde hoy si ustedes mueven otra sarracina como la de antes, y salgo y rompo cuatro costillas...!

D. Chaume. ¡Aguárdat un poc...! Pepe. Ché, ché: ¿Qu'es lo que diu...?

Barbereta. ¡Quina ixida...! D. Santos. ¡Lo advierto porque yo tengo malas pulgas!

Barbereta. D'aixó rigas. D. Santos. ¡Cuidado con las bromitas...!

Barbereta. ¡Vaya usté a tomar café...! Pepe. ¡A qu'el trenque per la espinal!

D. Santos. ¡Cómo se entiende, insolente! Caballer, así es convida a callar, y a esta señora no li alse vosté la vista, porque te qui la defenga ahon vosté vullga y com siga. Lo mateix que tu. (A Nasia).

Rafel. D. Santos. ¡Éso ya lo veremos si me irritan...!

Barbereta. ¡Ahí está Cadis! ¡Chitano! ¡De eixa manera me guilla! (Dirigiéndose a la ventana donde está Rosa), ¡Has ouit, salero furrí!

Roseta. Si vols, ¡baixa y pendrás quina! ¡A vosté y ell qu'els emplomen! (Desde la ventana).

Barbereta. Glopecha en graba y alviat. D. Chaume. Don Santos, ¿y yo de aonde cobro ahora?

D. Santos. ¡Pues me pillá usté de humor, para oír preguntas intempestivas! Que le pague a usté el gobierno, que a él debo mi cesantía. (Vase).

DE TOROS

Ni quito ni pongo Rey, pero explicaré mi voto

(LA PRIMERA DE FERIA)

No tomaban ustedes a chufia eso de la homeopatía, como sistema infalible para la curación radical de toda clase de enfermedades? Pues...

Empezaremos por los toros del conde de la Corte.

Perros y galos saben de memoria que las reses condales fueron antes de don Fernando Parladé, y que antes de Parladé pertenecieron a don Eduardo Ibarra, y que las de Ibarra procedían de la vacada de doña Dolores Monje, viuda de Murube, y que el señor Murube formó la ganadería con casta pura de Vistahermosa.

Bueno, pues demostración al canto de la homeopatía de la bravura. Supongamos que un glóbulo rojo de la sangre de los toros de Vistahermosa, fué distribuido en unos cuantos centenares de vacas de Murube; que a su vez un glóbulo rojo de la sangre de una de las vacas murubeñas se distribuyó en otros centenares de reses propiedad del señor Ibarra; que otro glóbulo de una de éstas bastó para inocular la casta a la sangre de los toros y vacas de Parladé, y que por fin, un último glóbulo fué aprovechado para crear la ganadería del señor conde de la Corte.

Lo natural parece que la sangre de los toros del conde, diluidos los primitivos glóbulos rojos, fuese ahora una especie de horchata líquida.

Pues no, señor; mas de un aficionado asegura que gracias al sistema homeopático, los toros del conde de la Corte son infinitamente más bravos, no ya que los de Vistahermosa, sino que aquellos de Ibarra que hace de 26 á 30 años mataron Mazzantini, Espartero y Guerrita en el memorable concurso que se celebró en nuestra ciudad, y uno de cuyos toros, «Alencillo», se escapó del redondel, ganando un salto el portón de arrastre.

Y como quien lo dice me advierte que no le he de convencer de lo contrario... no me queda otro remedio que darle la razón.

Le doy la razón, pues, pero salvo mi voto, y lo explico además, diciendo, con los respetos debidos, que yo no creo en los milagros de la homeopatía... ni de los toros del conde de la Corte.

Cuyos toros, desconfiando el primero, que se arrancó siempre de largo, aunque empujara poco, los demás, como novillada podían pasar: como corrida de toros, no.

Animálitos! Partía el alma el oír aquellos mugidos de dolor, cuando les echaban los picadores el palo encima o los banderilleros les colgaban alguna galocha.

El año del concurso a que antes me refero, recuerdo que el haber dado el premio al de Saltillo, originó una enérgica protesta del señor Ibarra. Seguramente que con lo que está feria ha presentado su sucesor no hubiera tenido por qué protestar.

Y él, a su vez, puede darse por satisfecho con que el público entendió que había lugar a protestas.

Luego dirán que el sistema homeopático no tiene partidarios.

En el cartel de matadores de la primera corrida de Feria también hizo estragos la homeopatía.

18... Lagartijo, Frasuelo, Mazzantini.

19... Espartero, Guerrita, Fuentes.

19... Bombita, Machaquito, el Gallo.

19... Gallito, Belmonte...

1923. Silvelí, Lalanda, Algabeno.

Aplican ustedes las palabras con que desarrollamos el proceso homeopático de una ganadería a la transformación que se advierte en los lidiadores, y verán que ambos desarrollos van...

«Como los raílitos del tren» paralelos, completamente paralelos.

De otro modo, para que los matadores me entendieran, que Algabeno es Frasuelo, lo que Lalanda es Belmonte.

Que hay también muchos, todos los muchos que ayer se entusiasmaron, que no están conformes, pues allá cada cual con su opinión. Yo vuelvo a salvar mi voto, pero voy a explicarlo.

Valiente a secas

Demos por suficientemente discutido el valor mil veces reconocido del mejicano Silvelí, ya que felizmente en esto no discrepará nadie, pero los que como él son valientes a secas, sin efectuosos, más o menos teatrales, necesitan para hacerse que el público lo vea con toros hechos y derechos y con unas barbas que se les pisen.

Y Juan Silvelí, que lo mismo se le da a la cintura los flamencos que los párvulos, arma los más ruidosos alborotos en las corridas serias, porque, necesariamente, su valor ha de contrastar con la prudencia de los demás.

Po- eso ayer no se apreció la bravura del indio en toda su intensidad. Le ocurrió con los del conde de la Corte como con los de Camporeale el día de nuestra corrida, esto es, que no tenía enemigos, y los toreros de su temple no se comprenden si no les ponen delante una cabezota muy gorda con unos pitones kilométricos.

A su primero lo tanteó con e ayudado de rigor, al que siguió el natural y el de pecho repetidos, con la izquierda, y luego ya se hizo la faena francamente derecha, sin otra cosa de particular que algún que otro rodillazo.

Al arrancarse a matar nos pareció ver que el toro estaba algo vencido del lado derecho, y acaso por esta causa resultó un sarzenazo defectuoso. Fuese a tablas el bicho, y en el 7 se entregó a los endogaladores.

En el cuarto dió Juanillo su nota de valiente, y aunque toda la faena fué sobre la derecha corrió muy bien la mano en la generalidad de los pases, toreó siempre cerquísimo, se hartó, lo que se dice hartarse, al tocar los pitones y pasarle al novillote la mano por la cara, y arrojó un estoconazo, que si no entró por las agujas fué porque el mejicano hizo por no ver dónde metía la tijera.

Así y todo, la gente tampoco vió el detalle, y como en realidad, el toro cayó a la primera, pues le dió una gran ovación y la oreja.

Y Silvelí puede vanagloriarse de que fué una oreja mejor ganada que la de oro que a Villalta le dieron en Madrid. Como que el majo solo tuvo 1.040 votos de los 13.000 electores que había en la plaza, y a Silvelí le volaron de seis a ocho mil, sin contar con mi voto.

Cuandp pitos palmas cuando palmas pitos

Aunque afortunadamente no se repitió el espectáculo del accidentado debut de Marcel Lalanda, todavía hay quien le apiaude, exclusivamente cuando alguien le saña; lo cual nos induce a pensar si éstos que le tocan las palmas son los que le gritan cuando otros le apiaudan.

Y tanto es lo de más como lo de menos. De malos aficionados es criticarlo todo sistemáticamente, como hacer aspavientos cada vez que Lalanda mueve un pie.

Lalanda tuvo el acierto de que le echaron por delante un novillote tan inofensivo, tan dócil, tan obediente y tan bien educado, que pedía permiso al torero cada vez que se veía en la necesidad de embesbir.

En una palabra, el torito ideal con que sueñan todos los detallistas.

Y Lalanda se lució veroniquando, en un quite y en un gar (el primero) de banderillas, y en la faena de muleta, en la que desarrolló todo su arte y agotó sus filigranas.

En suma: el torero puede estarle agradecido al toro, y el toro al torero también. Al decir gusto menos, no porque pinchara tres veces, sino porque no había por qué meterle la ruleta a un animalito tan noble y porque ni aún así hubo la debida decisión en el matador.

La faena del quinto fué muy otra. Allí no daba el torillo hechos los pases, y esto de transformar un toro con la muleta, es una cosa que dejamos de ver desde la tragedia de Valera. Marcialín, que desde los primeros capotazos dió ya a entender lo que iba a hacer; es decir, lo que no iba a hacer, desistió del veroniqueo, desistió de banderillar (nadie se lo había pedido) al primer gar, y desistió de repetir las filigranas del anterior, renunciando también a las palmas. Queríamos en que no gudo gustarnos.

¡Que nos dormimos, Pepito!

Por algo apuntábamos la última vez que del señor García habíamos, que no se durmiera sobre sus laureles de novillero. Y García se duerme, pero se duerme a escape, sin duda por creer que lo tiene todo hecho.

Tenga en cuenta que el torero cobra cada tarde que se viste: pero no por el hecho de vestirse, sino por lo que haga vestido de torero.

Ayer, en sus dos toros salió del paso nada más, sin poner entusiasmos ni alegría en sus faenas: como por puro compromiso. Y eso no; a su edad no se puede eso tolerar.

El cartel de la Feria de Valencia podrá conseguirse un año valiéndose de la amistad de un empresario, pero se sostiene en el quien lo merece. ¿Me explico?

Pregúntele, pregúntele a su señor padre qué hizo para torrear en Valencia varias Ferias seguidas.

Se le eplandió, sin embargo, en unos lances de capa; pero eso es poco... muy poco para el primer año de alternativa.

¡Vamos a decidimos a hacer más? Porque si no nos enmendamos, hasta los partidarios de la homeopatía aplicada al toro, esos



Un jardín en el bolsillo

no puede llevarlo nadie, por mucho que sea su amor a las flores; pero el hombre de buen gusto ha resuelto el caso perfumando su pañuelo con

Esencia

Flores de Primavera

cuyo grato perfume persiste deliciosamente.

Violeta. - Rosa. - Jazmín. Bouquet. - Chipre. - Heno. Clavel. - Lilas. - Muguet.

¡Una gota basta!

Frasco, 5 pesetas en toda España. Perfumería Gal. - Madrid.

que acogen con un ¡ah! y con un ¡oh! un lance suelto, se van a poner de uñas con usted.

La entrada flojeó al sol, a pesar de ser la de ayer la clásica de Sen Jaime; y es que, cuando la combinación no gusta, que nos dispensen los istas, pero el número de votos no llega a 19.000, que es, aproximadamente, la cabida las tardes de lleno... y no está numerada la plaza.

LATIGUILLO

Patronato de Casas para Obreros

Bajo la presidencia accidental del excelentísimo señor don Bernardo Gómez Igual, se reunió el lunes en sesión ordinaria el Consejo de patronos de la Sociedad Constructora de Casas para obreros.

Se acordó consignar en acta la vivísima satisfacción de la junta por la notable mejoría experimentada por el presidente de esta institución, excelentísimo señor don Ramón de Castro, subsecretario del Ministerio de Trabajo, en la enfermedad que le retiene en Játiva desde hace algunos días, haciendo fervientes votos para que consiga un completo restablecimiento en breve plazo.

A propuesta de la comisión de Construcciones, le fué admitida al obrero Francisco Guila la renuncia de la casa número 18 que tenía adjudicada en la cuarta barriada de Algirós, liquidándole las cuotas de alquiler satisfechas, con devolución del 50 por 100, deducido el importe de las reparaciones necesarias para dejar la casa en condiciones de ser nuevamente adjudicada, siendo propuesto para ocupar la referida vivienda el aspirante Domingo Marín Pérez, casado, de oficio ajustador en hierro, que, aparte de reunir las condiciones que preciptúan los Estatutos y Reglamentos, tiene actualmente cinco hijos de menor edad, circunstancias preferentes, según las normas establecidas, que no reúnen los demás aspirantes.

Fué aprobada la proposición del señor Chirona, para la carpintería de puertas y ventanas del segundo grupo de seis casas en la barriada de Algirós, así como también las condiciones de pago y ejecución que se detallan en el presupuesto presentado.

También fué aceptada, como más ventajosa, la oferta del señor Sandalinas, para el suministro de pisos portland, pilas, fregaderas, etc., para las referidas seis casas.

En la reciente inauguración y entrega de llaves por Su Majestad el Rey del segundo grupo de seis casas en la referida barriada de Algirós, el Instituto de Reformas Sociales designó como delegado al jefe del Servicio de Casas baratas, don Salvador Crespo, para que con-

curriese a dicho acto, quien además giró una visita de inspección a las cuatro barriadas construidas por dicha Institución, y con este motivo fué leída una comunicación del referido Centro, en la que se prodigan los más calurosos elogios al Patronato felicitándole entusiastamente por la obra social realizada, la cual considera merecedora de ser ofrecida como ejemplo a las demás entidades de fines análogos y de ser extendida por toda España, de lo cual se enteró la Junta con satisfacción.

Se acordó autorizar a don Vicente Chapa Cabrera para edificar dos pisos sobre la casa número 7 de la calle del General Pando, cuya propiedad definitiva le fué otorgada en 8 de Diciembre de 1919, por haber amortizado su coste en los plazos reglamentarios; de haber sido negociadas con intervención del corredor colegiado señor Senís, 11.000 pesetas nominales en papel de resultados del Ayuntamiento, al 72 por 100, y 172 pesetas nominales de un rédito de la Diputación provincial al 60 por 100, habiendo obtenido un producto líquido en ambas operaciones de 8.023'20 pesetas; de haber sido liquidadas por la Hacienda las 23 escrituras de cesión definitiva otorgadas recientemente y declaradas exentas del impuesto de derechos reales, habiendo satisfecho en concepto de honorarios del liquidador, 1'25 pesetas por cada una, mas los timbres móviles correspondientes; de la relación de los obreros retrasados en el pago de las cuotas de amortización, acordándose apremiar a los morosos, y, finalmente, fueron nombrados vocales de turno para la inspección de las barriadas, los señores Cortina y Chabás.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 23:

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.

Defunciones: José Almela López, de dos años, plaza Reina, 16, de atrepsia.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Carmen Quilis Nacher, de 62 años, Carrera del Río, traste segundo, de meningitis.—Manuela Sánchez Aznar, de tres años, Bailén, de meningitis.—Vicente Chubá Bonel, de tres años, Casas Coquera, de neumonía.—Juan García Safón, de 36 años, Cabañeros, 32, de uremia.—Raimundo Gómez Ballester, de 73 años, Corse, 48, de hemiplejía.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.

Defunciones: Ricardo Torres, de 25 años, Hospital provincial, de esteomielitis.—Jesús Meléndez Hueso, de 42 horas, Hospital provincial, de persistencia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 9.—Defunciones, 9.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretes y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.

Aplicación gratuita del 606 y 614 los miércoles y sábados.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

UN CUENTO Servicio de automóviles

¿Progresamos? No hay duda: los adelantos se suceden con vertiginosa rapidez. Villapardillo del Cerro, que ha unos días distaba tres horas de la capital, está hoy solo a una cuarenta.

Y es el caso que, así como en las divisas extranjeras monetarias una baja es signo de retroceso, en nuestro pueblo ha jalonado grado elevadísimo de adelanto y cultura.

La causa eficiente del acortamiento de distancias no hay que buscarla en la absorción por los tentáculos de la urbe populosa de lugares más cercanos a nosotros, ni en nuevas distribuciones del término municipal, amañadas por los innumerables caciques que mangonean el común, sino en el estreno de un aparato y esmerado servicio de «altobruces» entre la estación y la plaza de la Iglesia del pueblo de Villapardillo. Es copia literal del anuncio o tarjeta de propaganda.

Como el bienestar absoluto no es asequible al ras de tierra, bastó que realizara el primer viaje el coche flamante y novecelto, para que alguien, ambicioso de los problemáticos negocios que realizar pudiera el empresario, renunciera sus ahorros, esgrimiera el sable y comprara un pesado transporte para disputar a dentelladas las piltrañas de dividendos que rendir pudiera la moderna locomoción en un pueblo chico de escaso vecindario, acostumbrado ya a ser traído y llevado en desventajados carretones, arrastrados por mulos ciegos y sarnosos, y más que nada, hecho a cabalgear en el borriquito del gran Padre San Francisco.

Hasta aquí nada habría que objetar; el hombre, animal de costumbres, es muy capaz en un momento de furor instintivo de comerse los riñones de su semejante; pero que la lucha de dos trascendidos y apasione a todo Villapardillo del Cerro, es ya demasiado. Realmente causa llevar escrupulosamente el registro de los viajeros, en libretas impresas «ad hoc», y que se venden en los establecimientos principales; comadre hay que pierda sus buenos cuartos de hora o consista en servir requemado el clásico cocido castellano, por no poder su curiosidad resistir el encantador tropicaje del motor de gasolina, y sale al portal, o investiga tras los visillos de su ventana, el número y calidad de los ocupantes del auto que pasa.

Si los puerberinos son acérrimos defensores del vehículo de sus preferencias, hasta el extremo de que el forastero que hace consumición en un café le cobran el pasaje de vuelta y le entregan el billete, las puerberinas guardan sus mejores sonrisas y coquetos para los respectivos chofers, guapos ellos, elegantes ellos, desconocidos ellos; uno sacó novia, bonita y de influencia; otro atrajo las miradas incendiarias de muchas villapardillenses del Cerro, y menos mal que a los pretendientes postergados no se les ocurrió establecer un nuevo coche de servicio para desengañados de amor; de fijo llevara permanente el cartelón de «completos». Contentáronse con bautizar a los usurpadores de nuestras bellezas montañesas con sendos nombres, y fue uno: el Pollo Tejada; y ya todos llamamos al otro, bajito y de cara y mirada apomada, con el gráfico y expresivo de: Virutas.

Desgracias materiales, por ahora no causan los «altobruces»; pero morales, sí; ya se tres o cuatro noviazgos deshechos por la testarudez de los futuros en defender sus simpatías o conveniencias, y transcribio textualmente el flirteo que sorprendí anteayer, entre una pareja, muy monina y simpática, me refiero a ella, por supuesto.

—Marceñita, creo es ya hora me digas de una vez si me quieres.

—Mira, Alfonso; soy muy joven todavía; cuando tu amor me haya dado pruebas inequívocas y te he ya visto ir veintidós veces en el coche del primo de la novia de un cuñado de un cliente nuestro, muy apreciado, entonces hablaremos, y probable que si eres perseverante y ocupas el mismo asiento en un número convencional de viajes, que yo te indicaré, nos pondremos de acuerdo para dentro de algunos años, si es que me mi auto preferido logró aplastar al otro rival.

Y satisfecho de la alentadora respuesta, Alfonso viaja, ya sobre ruedas en busca de su amor, que controla con minuciosa escrupulosidad la calidad de la prueba que realiza su pretendiente, si bien ahora le asalta la duda de si tal atractivo es debido a razones de reclamo del empresario, para hacer número y llenar un huecuelo, o si realmente lo hace por ella.

Al lado de esta lucha ideal se desarrolla la material: es en un desarrollo la material; es en un desarrollo a más del pasaje, o dan un asiento de butaca en el cine de la capital, o un vale para hacerlos en el teatro, o en otro os hacen el viaje dotado, y os presentan la hija si pertenecéis al sexo fuerte; al hijo, si al débil; os regalan un perrito faldado si sois vasa solterona, o un gorro de dormir si trisáis en los sesenta; o una guía práctica de preparar el hiberón, si los que ocupan asiento son matrimonio amartelado, con el sello de recién casados y limia luna de miel.

Los cielos debían preocuparse de la tensión nerviosa que la lucha en-

tre los dos medios de transporte producía; las autoridades locales, dignas y celosas, acabarían con tan la miseria humana desenfrenada. Nuestro alcalde constitucional resuelve poner su vara entre ambas partes, estudia, medita, compulsiva, consulta a los próceres, hay sesión magna en el Ayuntamiento, y dicta un bando:

«Roque Toquete, alcalde constitucional de Villapardillo del Cerro. Hago saber: Que, a fin de evitar las continuas contiendas que provoca el duplo servicio de los «altobruces» de esta localidad, mi autoridad ha resuelto colocar en el centro de la plaza de la Iglesia la medida que sirve para la clasificación de mozos del partido.

Todo viajero, antes de subir al carruaje que deba conducirle a la estación, será escrupulosamente clasificado. En uno de los coches irán todas las personas cuya estatura no exceda de metro trescientos.

A fin de evitar burlas a mi autoridad, las portezuelas y asientos del coche destinado a llevar los viajeros de esta categoría, estarán en relación con dicha medida.

Quedan exceptuadas de esta formalidad el cura y su ama, los ciegos, sordomudos y jorobados y las señoras en estado. Además, las personas de alta categoría social, o los contribuyentes mayores de quince pesetas, pueden optar por el vehículo que más les plazca.

El pueblo respirará tranquilo, ya no habrá conflictos, todos conocerán de antemano el partido que deberán abrazar y quedará equitativo el reparto de beneficios, pues en Villapardillo del Cerro, más o menos hay tanta gente de categoría enana como de descendientes de Goial.

Pero, ¡quial!, el celo de nuestro alcalde se estrella ante la interpretación del bando; es inminente el riesgo de perder el tren por los múltiples diarios incidentes que se producen; ha sido creado el cuerpo de Policía regular puerberino, ejercido por propietarios desocupados, pero no pueden hacerse respetar.

Conformes todos en que los ciegos sean exceptuados, pues su vista no alcanza a ver la medida; conformes también en los jorobados, pues ganan en diámetro lo que pierden en altura; pero no comprende nadie la excepción de los sordomudos, como no sea porque, a Dios gracias no los hay, y solo se prevé una contingencia.

Encuétrase a faltar la clasificación de los matrimonios entre mujer alta y hombre bajo, o viceversa, pues si en matrimonio bien avenido la mujer junta al marido, con el bando, o se alienta a la integridad del sacramento, o no puede cumplirse lo preceptuado. Nada, que Roque Toquete nos calló un monterilla disolvente y bochevique.

Pero como en todo pueblo existe un ser bueno que cubre con su persona las responsabilidades de la primera autoridad, no falta en Villapardillo del Cerro un secretario, un lero y jovial, Policarpo Valero, que, en un raso de ingenio, ha resuelto esta mañana el conflicto que so-cavaba los cimientos del sillón presidencial.

Sorprendidos quedamos al ver que apenas salieron los coches hacia el primer viaje a la estación, una legión de albañiles clavaba sendos cartelones en todas las bocacillos de nuestro pueblo, en que gráficamente una mano indicaba: «Salida»; dejando solo en una calleja angosta y estrecha, que hay dudas no sea un desagüe de letinas, la única: «Entrada».

Como la policía tiene órdenes severas de hacer cumplir la disposición con todo rigor, ya supongo yo la cara de estupor que pondrán los conductores de los dos vehículos; no tendrán más remedio que torcer a la derecha, por un ramal de carretera hacia Villapardillo del Monte, que está a un kilómetro escaso, y que tendrá, gracias a las disensiones de los vecinos de Villapardillo del Cerro, servicio de «altobruces» económico, o mejor, gratis, pues, aunque la partida de subvención figure en el presupuesto, su importe sirve para cubrir las necesidades de un alcalde desaprensivo y un secretario bonachón.

Y ahora que los de Villapardillo del Monte se las compongan como puedan. Nosotros estamos tranquilos.

MANUEL LOPEZ-PICO

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Temperada, por su mucha ventilación

Hoy :: Grandioso Programa :: Hoy

La preciosa película «Paramount»

en 4 partes, de sensacional argumento

Testamento curioso

El drama americano, en 4 partes,

Victima de su maldad

Precios de costumbre.

Pronto: La gran Serie Americana,

El misterio de las siete perlas

Apartado de

LAS PROVINCIAS 139

INFORMACION GENERAL

El alto comisario

Parece ser que el Gobierno está decidido a que no venga a Madrid el alto comisario a informar ante la comisión de Responsabilidades. Enviará un informe detallado contando cuánto ocurra en ambas zonas y los trabajos militares y políticos realizados, para que el Gobierno pueda juzgar con absoluto conocimiento de causa.

El presidente no cree oportuno estar en estos momentos de su puesto al señor Silveira; pero, sin embargo, a la menor indicación de cualquier Ministro en demanda de esclarecimiento de hechos, será llamado el señor Silveira telegráficamente.

Preocupación del Gobierno

Cerradas las Cortes, sigue el programa que anunciamos. No queda al Gobierno otra preocupación que la de Marruecos; pero ésta está tan honda, que los Ministros no tratan siquiera de disimular su pesimismo.

El Rey.—Lesionados

San Sebastián.—El Rey comió en la tribuna de las carreras, sirviéndole la comida tres señorilas con los típicos trajes del país. Dos tranvías que llevaban exceso de pasaje, que se dirigían a las carreras, sufrieron un pequeño choque, resultando siete pasajeros con contusiones leves.

Comentarios

Los políticos comentaban esta noche el resultado de la etapa de las Cortes, que se abrieron el 23 de Mayo, celebrando el Congreso 37 sesiones, y el Senado 35. La labor del Congreso ha sido sin relieve; se aprobaron solo leyes menores, pensiones, créditos, y lo único saliente la rebaja arancelaria y la tenencia de armas. En el Senado, las notas salientes han sido el suplicatorio de Berenguer y los incidentes de Aguilera. Los debates han sido incoloros, desde la cuestión electoral hasta las responsabilidades.

Después del cierre

Los periodistas que hacen información en la Alta Cámara han sido obsequiados esta tarde con un refresco por el primer secretario, señor barón de la Torre, cambiándose palabras afectuosas. En el Congreso fueron escasos los diputados que asistieron, oyendo, levantados, la lectura del decreto de suspensión. Al terminar ésta se oyeron aplausos. En los pasillos discutieron los parlamentarios de todas las tendencias acerca de lo que pasará durante las vacaciones. El despacho de don Melquiades estuvo concurrido toda la tarde. Los periodistas y diputados se despidieron del presidente hasta Octubre.

A las seis de la tarde no quedaba casi nadie en el Congreso. Los diputados y senadores de la concentración se han adherido a la idea de regalar a Alhucemas el busto que modelará Benlliure, contribuyendo cada uno con 75 pesetas, para que el agasajo sea digno de la persona a quien se dedica. Alhucemas está muy reconocido, porque juzga que se ha consolidado su presidencia después de esta etapa parlamentaria.

Interrogado Romanones sobre el porvenir político, ha contestado: «Creo que en la primera etapa surgirá alguna agitación política. Después marcharán las aguas serenamente, y solo el peligro de Marruecos podrá perturbar esta etapa tranquila y sosegada.» La agitación que presente Romanones, parece se exteriorizará en los próximos Consejos de Ministros, por la actitud del señor Villanueva, quien quiere abandonar el Gobierno, si no se modifica la forma de disminuir los gastos relativos a Marruecos.

Anoche, en el Stadium Metropolitano han comido juntos los presidentes del Consejo, Congreso y Senado, varios Ministros y personalidades políticas para celebrar la clausura de las Cortes.

Las responsabilidades

Los periodistas señores Rivero y Gómez Hidalgo se han excusado de asistir a declarar ante la comisión de Responsabilidades, pues siendo profesionales del periodismo, su opinión está reflejada en los artículos que publicaron en periódicos libres. Afirman que deben ser llamados los que intervinieron de una manera directa en la política de Marruecos.

Se ha recibido la Memoria que el general Búrquelo envió al señor Sánchez Guerra cuando era Presidente del Consejo. Por ser muy extensa, se ha empleado mucho tiempo en su lectura. El señor Besteiro ha recabado se interesen informes por escrito o de palabra a todos los que han actuado desde 1918 en la Junta de Defensa Nacional.

Se pedirá asimismo informe a los directores del Centro Hispano Africano y del periódico *El Telegrama del Rif*. Mañana informará el señor Búrquelo. La comisión se reunirá por la mañana y por la tarde.

De Gobernación

El duque de Almodóvar dijo a los periodistas que las noticias de provincias acusaban tranquilidad. Afirmó que se ocupaba de la combinación de gobernadores, pero que no podía concretar cuándo se firmaría. Probablemente se firmará cuando venga don Alfonso a Madrid.

El Santo de un Ministro

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Ministro de Estado, don Santiago Alba, no asistió a su despacho.

El Santo del Infante don Jaime

Se ha celebrado la fiesta del Patrón del arma de Caballería, con misa en el cuartel del Conde-Duque. Se celebraron festejos en los cuarteles.

Con este motivo, y además por ser el Santo del Infante don Jaime, las tropas han vestido de gala.

La "Gaceta"

Publica un real decreto, reconociendo con carácter oficial las Cámaras de Comercio constituidas en Ultramar por españoles dedicados al comercio y a la industria, aunque no se adaptan a las disposiciones escritas sobre el asunto.

Se dan a conocer después varios decretos de los promulgados. Estas Cámaras dependerán del Ministerio de Estado, con quien corresponderá por mediación de los agentes diplomáticos y consulares. También se entenderán con el Ministerio de Trabajo, en los asuntos que se relacionen con este Ministerio.

Dimiten sus cargos

Han dimitido sus respectivos cargos del Consejo Supremo Ferrovionario, los señores Madariaga y Torres Quevedo, habiendo tomado dicha determinación debido a que el Ministro de Fomento no les ha consultado acerca del proyecto ferroviario últimamente aprobado.

La fiesta de Santiago

Las fuerzas del arma de Caballería de toda España celebraron hoy con brillantes actos y festejos la fiesta de su glorioso Patrono Santiago. En Compostela revisó especial solemnidad y se celebró el tradicional acto de la ofrenda por el gobernador civil en nombre y representación del Rey.

Representante de España en el Congreso

El Congreso ha designado para que le represente en el Congreso Internacional de Ciencias Administrativas que ha de celebrarse en Bruselas en Noviembre próximo, a los señores don José Betancourt y don José Valenzuela.

También asistirán a dicho Congreso, representando al Ministro de Instrucción Pública, el catedrático don José Gascón y Marín, y en representación del Ministro de la Guerra el ex subsecretario de la Presidencia, don Mariano Marfil.

La recaudación de Junio

Según los datos provisionales de la Inspección de Hacienda, la recaudación durante el pasado mes de Junio, ha ascendido a la suma de 201.028.143 millones de pesetas, con un alza de 4.701.621 de pesetas sobre igual mes del ejercicio anterior.

Se habla de una modificación ministerial

Los periódicos de la noche recogen el rumor que ha circulado referente a una próxima modificación ministerial.

Se dice que el grupo albista desea aumentar su estado mayor de ex Ministros, y a este efecto provocará una crisis para dar salida al Ministro de Trabajo, que será sustituido por el señor Armiñán. Los reformistas aprovecharán esta crisis para satisfacer sus deseos de colaborar desde más cerca a la obra del Gobierno, y se cree que el señor Alvarez Valdés ocupará la cartera de Hacienda que ese grupo dejó vacante.

Claro es que para ello será necesario que el señor Villanueva abandone el cargo. Pero el ex presidente del Congreso no quiere dejar su Ministerio si no se le reintegra al cargo que ocupaba antes, o sea, el de presidente del Consejo de Estado.

que actualmente desempeña el señor Sagasta, quien no parece dispuesto a dejar el puesto, y opondrá gran resistencia.

También los romanistas quieren aumentar el número de ex Ministros, y para ello quieren que salga de Gracia y Justicia el señor López Muñoz, ocupando esta vacante el actual fiscal del Supremo, señor Lladó.

La comisión de Responsabilidades

La comisión de Responsabilidades, a pesar de lo reservado que lleva sus gestiones, se sabe que los trabajos están muy adelantados, y que en breve habrá dictamen.

No se accede a la petición de Cavalcanti

En los círculos militares se aseguraba hoy que el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, a quien fué entregado el escrito del general Cavalcanti, solicitando la revocación del auto de su procesamiento, ha informado en el sentido de que no procede acceder a la petición.

El Rey a Madrid

Mañana, en el tren expreso, regresará a Madrid, desde San Sebastián.

A la hora fijada recibirá a las Mesas del Congreso y Senado, sancionando las leyes últimamente votadas.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa

En el expreso de Andalucía llegarán mañana a Madrid, procedentes de Sevilla, los Infantes don Carlos y doña Luisa con sus hijos la Infanta Isabel Alfonso y el Príncipe don Carlos de Borbón.

Se proponen pasar unos días con los Reyes en Santander y otra corta temporada con la Reina Cristina en San Sebastián. Después marcharán a París.

Los demás hijos de los Infantes se hallan en Ronda, donde queda muy mejorada la Princesita doña Esperanza.

Billetes del Banco falsificados

Ha sido descubierta una falsificación de billetes del Banco de España, correspondientes a la emisión de 30 de Junio de 1906 y de 100 pesetas. Se distinguen de los auténticos en que las cifras de los ángulos superiores del anverso son de tinta más débil, los rostros de las matronas, así como la figura en general está borrosa y el fondo es mucho más claro.

El reverso es de tintas mucho más fuertes que los legítimos, y las cifras son también de un color rojo más subido. Todo lo cual hace distinguir perfectamente los legítimos de los falsificados.

La fiesta del Apóstol Santiago

La festividad del Apóstol Santiago ha sido solemnizada en Madrid con la misma brillantez que años anteriores. En las Comendadoras se reunió el capítulo de la Orden de Santiago. Se dijo por la mañana, a las ocho, una misa de Comunión, y a las diez fué la solemne con sermón.

También ha habido verbenas. La colonia gallega ha solemnizado la festividad en Las Huertas con una velada, en la que se han sorteado varios paisajes de abanico pintados por pintores gallegos. Se han cantado canciones populares y últimamente se ha servido un banquete con guisos de aquella región.

En los cuarteles de Caballería también se celebró la festividad del Apóstol. En los de húsares de Pavía y de la Princesa se celebraron varios actos, sirviéndose a la tropa rancho extraordinario. Mañana se reunirán los jefes y oficiales en banquete para celebrar la fiesta.

El doctor Recasens

El decano de la Facultad de Madrid y senador por la Universidad Central, doctor Recasens, emprenderá mañana su excursión científica a la Argentina, donde dará varias conferencias.

El pleito de los abogados

Murcia.—Continúa, igual el conflicto de los abogados y procuradores.

Las Salas de la Audiencia han suspendido las sesiones, pues el Colegio comunicó a la Audiencia que no asistirían sus miembros hasta que se diera a los abogados una cumplida satisfacción. Hoy se ha reunido el Colegio. Se leyeron telegramas que se reciben, entre los cuales figura uno del Ministro de Justicia, reclamando la presencia en Madrid del presidente de la Audiencia y del decano del Colegio.

sidente de la Audiencia y del decano del Colegio.

Se acordó dar un amplio voto al abogado señor Llovera, para que, de acuerdo con el Ministro, solucione el conflicto.

En el Gobierno civil se ha recibido un real orden declarando cesante al alcalde de Cieza y facultando al Municipio para nombrar uno.

Hoy se ha reunido el Colegio de Abogados de esta Audiencia, en vista de un telegrama recibido del Ministerio de Gracia y Justicia, reclamando la presencia en Madrid del decano del Colegio, para conferenciar con él.

También el señor López Muñoz ha llamado al presidente de la Audiencia y al magistrado señor Carpena, que motivó el choque con el Colegio.

Mientras tanto, los colegiales acordaron que continúe la huelga, que también secunda el Colegio de Procuradores.

NOVILLADA EN MADRID

Un novillo de Guadalest, para ser rejoneado por Boltañes y Barajas, y seis reses de Palha, para ser estoqueadas por Carralafuente, Moreno de Zaragoza y Bogota.

Los rejoneadores se lucieron en su trabajo, siendo ovacionados especialmente Barajas, por las filigranas que hicieron a caballo. El bicho fué estoqueado por Navarro, que lo despachó de dos pinchazos después de una buena faena.

Primero.—Carralafuente fué cogido al dar un muletea natural con la izquierda. Resultó ileso, y repuesto del susto continuó toreando valientemente, para atizar una estocada atravesada y descabellar al tercer golpe.

Segundo.—Morenito de Zaragoza toreó bien de muleta, para una estocada superior y descabello final al tercer intento.

Tercero.—Bogotá toreó con precauciones al bicho, que estaba muy difícil, y le arrojó tres pinchazos y una estocada entera, saliendo derribado.

Cuarto.—Carralafuente atizó en una faena breve, da varios pinchazos y acaba de media estocada.

Quinto.—Morenito sufrió varios achuchones al muletear y largó un pinchazo. Siguió con la tela y terminó de media atravesada.

Sexto.—Bogotá toreó desde cerca y valiente, alzando media estocada pasada, dos pinchazos y una delantera y perpendicular, que bastó.

TOROS EN SANTANDER

Seis toros de Trespalacios, para Maera, Villalta y Olmos.

Primero.—Al dar unas largas, Maera es cogido y volteado, resultando ileso. Clava luego dos buenos pares de banderillas al cuarteo y uno de dentro afuera. Muletea al manso desde cerca y valiente. La faena es breve y vulgar, rematada de una estocada defectuosa y un descabello.

Segundo.—Villalta se luce en unas verónicas estendidas. Una buena faena de muleta, con pases naturales con la derecha y de pecho, un desarme, un pinchazo bueno y una estocada delantera y alta. (Ovación.)

Tercero.—Olmos encuentra a su toro bravísimo. Le muletea sin parar y con ayuda de los peones. Un pinchazo malo, una estocada atravesada, y después de un gran aburrimiento, pitos abundantes.

Cuarto.—Maera clava cuatro superiores pares de banderillas, que se ovacionan. La faena es valiente, y con el estoque larga dos pinchazos y una atravesada, sufriendo un varetezo en una mano. Termina con un descabello.

Quinto.—Villalta toreó a distancia y atiza un pinchazo sin soltar, repitiendo con una estocada atravesada.

Sexto.—Olmos, al dar un pase de rodillas, es derribado, resultando ileso. Araba de un pinchazo y media estocada defectuosa.

NOVILLADA EN CORDOBA

Al verificar esta mañanada el encierro de los novillos de Campos Varela que habían de lidiarse hoy, se desmandó un trote, comenzando a la jaca de un conecador, infrinjiendo tres grandes cornadas. El bicho se arrancó contra las personas que presenciaban el encierro, y providencialmente no ocurrió un serio percance.

Achucaron Antonio Cañero, Zurito y Litrí.

Primero.—Cañero rejonea bien y pone banderillas a caballo con lucimiento. Se dispone a torear a pie y brinda a Guerrita. La faena la comienza con dos pases sentados en el estribo, muy valiente. Una estocada corta y un descabello certero dan fin del toro.

Segundo.—Zurito recorta de rodillas con valentía. Clava dos pares al cambio y muletea bien, para arrear una estocada entera. (Palmas.)

Tercero.—Litrí toreó por verónicas valiente y pinturero, y oye una gran ovación.

Luego realiza una buena faena de muleta, y con el estoque marca dos pinchazos y una estocada en todo lo alto. (Ovación de gala.)

Cuarto.—Cañero mata al bicho al segundo rejón, siendo muy aplaudido.

Quinto.—Zurito pone tres buenos pares de banderillas, hace una faena de muleta superior y termina de un pinchazo, dos medias estocadas defectuosas y una buena.

Segundo.—Belmontito veroníquea ceñido.

En quites se luce Chaves. Muletea Belmontito breve y ceñido, para media estocada, descabellando al primer intento.

Segundo.—Posada muletea por bajo, para una estocada delantera y atravesada, descabellando al segundo intento.

Tercero.—Chaves da una verónica superior. Muletea por ayunados y altos superiores. Una estocada delantera y descabella.

Cuarto.—Belmontito hace una faena posada, pincha varias veces, y dobla el toro en el instante de recibir el tercer aviso.

Quinto.—Posada muletea cerca y valiente, para un pinchazo y una estocada.

Sexto.—Chaves veroníquea apretado. Con la muleta hace una faena adornada, para dos pinchazos y media estocada.

NOVILLOS EN BARCELONA

En la Monumental se celebró una novillada, con reses de Pablo Romero.

Primero.—Se aparece un quite muy vistoso de Martín Agüero.

Bejarano muletea por la cara y mata de una estocada caída.

Segundo.—Al intentar un lance, Agüero es atropellado, pasando a la enfermería.

Bejarano muletea con muchas precauciones, para agarrar una estocada perpendicular. (Pitos y palmas.)

Tercero.—Posadas, tras una faena vulgar, mecha materialmente al animalito, que se acuesta aburrido. (Bronca.)

Cuarto.—Bejarano da unos mandatos de cualquier modo, para una estocada y un pinchazo. (Pitos.)

Quinto.—Bejarano está francamente mal con la franella, y mata de un bajonazo. (Bronca.)

Sexto.—Posadas, tras una faena breve, acaba la corrida de un pinchazo y una caída.

Martín Agüero tiene un varetezo con probable fractura de las costillas novena y décima.

Referencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

El Sindicato Unico celebró anoche un mitin en el que se explicó el fracaso de la huelga

SUICIDIO POR AMOR
Pedro Gracia, de 25 años, que mantenía relaciones amorosas con una joven, se ha disparado hoy un tiro en la sien, porque la muchacha se negaba a proseguir aquéllas. Pedro Gracia ha quedado muerto en el acto.

LA FESTIVIDAD DE SAN JAIME

En los cuarteles donde se alojan los regimientos de dragones de Santiago, Montesa y Numancia, se han celebrado esta mañana misas solemnes con motivo de la festividad de su Patrono Santiago.

Las tropas han vestido de gala y el pabellón de España ha ondeado en los edificios públicos.

Después de las misas juraron la bandera las reclutas últimamente incorporados y los voluntarios de un año, entre los cuales figuraban don José Antonio y don Miguel Primo de Rivera, hijos del capitán general de la región.

Seguidamente han sido repartidos premios en metálico entre los cabos y soldados que mejor conducta observaron durante el año y más se distinguieron en la equitación.

A medio día se sirvió a la tropa suculento rancho extraordinario.

El marqués de Estella, a pesar de continuar indispueto, asistió a los actos realizados en el regimiento de Santiago; el general de la división, don Maximiliano Solar, presenció los del regimiento de Montesa, y el general de brigada don Francisco Mercader los de Numancia.

DETENCIONES

Esta madrugada, un agente de Policía ha detenido a un individuo llamado Manuel Cols, que se dedicaba a foliar para determinado Sindicato, amenazando a los obreros que se negaban a hacer efectiva la cuota.

En los cacheos efectuados esta madrugada, la Policía ha detenido el tranviario Germán Palacios, por ocuparle un revólver Smith y varias cápsulas. Palacios se distinguió como agitador en la pasada huelga, durante la cual estuvo detenido.

PARA ABARATAR LA VIDA

El gobernador ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita de una comisión de expendedores de carbón que abastecen a las fábricas de luz.

El gobernador aseguró que el precio del carbón no aumentará. Para mañana tiene convocada el señor Portela una reunión para tratar del abaratamiento de la carne.

UNA ESCANDALOSA

El agente de Policía Tiburcio Ribote reconvinó en la calle del Conde del Asalto a una muchacha llamada Josefa Soler, que, al parecer, estaba llamando la atención de los transeúntes en la vía pública.

Lejos de obedecer al referido agente, la emprendió a golpes con él, causándole heridas en la cara, brazo y antebrazo derechos, rompiéndole además los lentes.

Para reducir a la obediencia fué preciso la ayuda de una pareja de guardias de Seguridad, dos agentes y un guardia urbano, y aun así ofreció desesperada resistencia.

Con tal motivo se promovió gran escándalo.

El agente tuvo que ser auxiliado en la casa de Socorro de la calle de Barbarrá, y su agresora ingresó en los calabozos del juzgado de guardia.

DONATIVOS

Con destino a las fuerzas de Policía y Seguridad que prestaron servicio durante la pasada huelga, los almacenistas de carbón mineral han entregado 3.000 pesetas, y el Círculo de Cazadores 500.

En Capitanía general, y para premiar a los individuos y cabos de la guarnición que prestaron servicios durante la pasada huelga, asciende lo recaudado a 31.875 pesetas.

A INCORPORARSE

Se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla, ordenando la inmediata incorporación a filas de los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que se hallen disfrutando licencia, excepto aquellos que tengan algún individuo de su familia gravemente enfermo.

SOBRE EL ATENTADO CONTRA SESERAS

El juez especial encargado de esclarecer los hechos relativos al atentado de que fué víctima el abogado señor Seseras, continúa su labor.

Hoy declaró ante él, la novia del otro individuo que también fué herido, la madre del señor Seseras, y además varios vecinos del sitio en que ocurrió el hecho.

Uno de ellos manifestó que estando tomando el fresco a la puerta de su casa, observó a tres sujetos que estaban apostados allí cerca, y que fueron los que dispararon sus pistolas al pasar el abogado señor Seseras.

Un niño de 15 años, que ya depuso en esta causa, ha vuelto a comparecer ante el juez, ratificándose en su primera declaración.

En vista de todo ello, el juez ordenó que se verificase una diligencia de reconocimiento en la cárcel de los doce detenidos que hay por este atentado.

Esta tarde se ha consultado en la cárcel el juzgado, para esta diligencia.

Resultado de ella ha sido la liberación de ocho de los detenidos, y el dictar auto de prisión y procesamiento contra otros cuatro.

INAUGURACION DE UN HOSPITAL

El gobernador civil, señor Portela, ha marchado esta tarde a Gernollers, con objeto de asistir a la inauguración del hospital recientemente construido en aquella ciudad.

Al acto han acudido representaciones de todos los pueblos del distrito.

DENUNCIA

Doña María Durán ha denunciado al juzgado de guardia que del almacén de perfumería que posee en la calle de Entenza le sustraigan géneros por valor de 6.000 pesetas, teniendo que abrir para efectuar el robo un boquete en la pared de una farmacia próxima, en la que están realizando obras en la actualidad.

Se le llevaron además un revolver propiedad del hijo de la señora Durán, que es somatenista.

MITIN OBRERO

La Federación Obrera Local, Sindicato único, ha celebrado esta noche un mitin para explicar la solución de la última huelga de transeúntes.

Habieron Rueda, Marco, Peirats y Pestaña. Todos los oradores atacaron a las autoridades y a la Patronal, aconsejando a los obreros que no se desanimen por el último fracaso, que no es más que un incidente de la lucha que debe servir para unir más al elemento proletario.

El mitin terminó a las once y media de la noche, sin incidentes. Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

ATROPELLADO

A las diez de la noche un tranvía ha atropellado a Martín Sánchez, de 40 años, fracturándole el torax.

Al ser conducido al Hospital, falleció.

Nuestra acción en Marruecos

Melilla.—Frecuentemente, desde Tízz-Aza nuestros soldados mantienen conversaciones con los guardias del campo enemigo que permanecen ocultos para vigilar los movimientos de nuestras fuerzas.

Las de Regulares, que se hallan vigilando el camino cubierto de Tízz-Aza, sorprendieron a un moro, que les manifestó que se acercaría si no le tiroteaban.

En vista de que se le prometió no causarle perjuicio alguno, se aproximó a los nuestros, incorporándose después al grupo dos rebeldes más.

Se entabló diálogo, y los moros dijeron que tenían órdenes de Abd-el-Krin de no hacer disparo alguno mientras duren las negociaciones.

Los referidos moros fueron observados con un té en un aljibe próximo.

Allí manifestaron que al otro lado del monte Iterm contaban con fuerzas, ametralladoras, cañones y municiones.

Añadieron que frecuentemente se presentan en su kabila de Benharriuel emisarios extranjeros ofreciendo armas, municiones y víveres.

Aseguraron que las fuerzas del Krim se hallan organizadas militarmente, contando con un ejército de contacto y otro de reserva.

Agregaron que cuando termine la Pascua mora habrá un poquito de guerra.

La conversación fué presenciada por algunos oficiales de las fuerzas españolas, sacándose una fotografía del grupo.

El jueves se hará entrega a la melilla de Tízzit del Alcazar de Zeluan, que hasta ahora ha pertenecido al ejército de España, y ahora ha pasado al Ministerio de Estado.

Sacándose una fotografía, sacrificándose un cordero.

Fuerzas de Caballería de la melilla de Regulares marchará a Aflou. El coronel señor Morato ha marchado a Ceuta.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

pañolas de los manejos de los franceses y de los preparativos que se hacen en la otra zona para un próximo ataque que se cree se efectuará después que los moros celebren la Pascua del carnero.

Se dice que la secta alanita adelantada por determinación parte del país, contando con bastantes adeptos.

Se adoptan medidas para castigarlos si continúan los propósitos de guerra.

En breve llegarán a Melilla varias barcas que se hallan en la Carraca, utilizándose para desembarcar fuerzas.

Melilla.—Hábase mejorado del accidente de automóvil que sufrió el general García Aldave, y del que también fueron víctimas la hermana de éste y su ayudante el comandante Andujar. El domingo fué muy visitado.

El Consejo de guerra verificado hoy para juzgar la conducta del oficial moro Bu Amama Ben Ismail, acusado de abandono del servicio frente al enemigo, lo presidió el general Echagüe, actuando de defensor el capitán señor Morazo y de fiscal el comandante señor López Bueso.

Parece que la sentencia ha sido condenatoria.

La aviación ha obsequiado con un banquete a los oficiales aviadores condecorados ayer. Presidió el señor Kindelan, y pronunciaron discursos los homenajeados, cursándose telegramas al Rey y al general de aviación señor Echagüe, en los que se dan cuenta del homenaje.

El coronel de Sanidad señor Coll Girao giró una visita de inspección sanitaria al campamento de Dar Queblani.

Mañana, en el cuartel de Ingenieros pilotos de aviación, los señores Llorente y Carrillo serán condecorados con la medalla militar.

Han ingresado en el Hospital Doerker, heridos por accidentes casuales, los soldados de Wad-Ras Pedro Sánchez Fernández, de artillería de Melilla; Faustino Sánchez Fernández, de Artillería de Melilla; Faustino González, de Lanceros de Farnesio, y Angel Martín Ribas.

Al apoyarse en el fusil se le disparó el arma al legionario que se hallaba en un Blocao Sanz Pesca, resultando herido éste y Francisco Ruiz López.

la impresión de que no basta para la vigilancia el labor español.

De Larache

Larache.—Llegó el nuevo general, don Juan Fernández García, quien fué recibido por el general Gil Yuste y la guarnición, tomando posesión del mando.

Comenzaron los festejos con gran solemnidad, habiendo acudido a presenciarnos muchos forasteros de poblaciones cercanas. También llegaron numerosos moros.

En el campo se celebró la fiesta de aviación, por aviadores militares, que arrojaron proclamas patrióticas y flores.

El nuevo general inauguró la Exposición de pintura, dibujo y fotografía.

La población ofreció un aspecto animadísimo. El comercio y feriantes realizan buenos negocios.

Llegó el nuevo cónsul de España en Alcázar, don Isidro de las Cagigas, que lo era de Uxda cuando los sucesos de Melilla. Tomó posesión del cargo.

Los bravos jinetes de Takhir organizan grandes festejos para el día de su Patrón Santiago.

Para asistir a las fiestas llegaron de Tánger los exploradores, siendo recibidos con entusiasmo.

Para España salió en unión de su esposa el general Gil Yuste. Fué despedido cariñosamente por los elementos civiles y militares.

En el territorio reina tranquilidad.

Parte oficial

El parte oficial de Marruecos dice hoy lo siguiente:

Zona Oriental: En el blocao de Lampérez, a consecuencia de habersele disparado el fusil al legionario Francisco Ruiz, resultó herido un centinela.

En una descubierta en Tizzi-Aza el enemigo tiroteó a nuestras fuerzas, resultando muerto un soldado de Regulares de Alhucemas.

Zona Occidental: Se asegura que en Aud el moro Buaini, jefe de la harka enemiga de aquella zona, ha sido asesinado en su casa.

La ocupación del Ruhr

Tren de vacaciones.—Dusseldorf.—No obstante estar cerradas desde el día 26 del corriente las fronteras entre las regiones ocupadas y la Alemania no ocupada, las autoridades franco-belgas, inspirándose en sentimientos humanitarios, han autorizado la circulación de un tren ocupado por niños del Ruhr, que iban de vacaciones.

Correo secreto francés, detenido.—Berlín.—La Policía ha detenido en Arnberg, fuera de la región ocupada, en un expreso procedente de Berlín, a un correo secreto de la embajada de Francia en Berlín, que era portador de importantes documentos destinados al mando francés del ejército del Ruhr.

Los franceses han ocupado hoy la

Aduana de Essen, llevándose la documentación en camiones. Además, confiscaron las actas del catastro en el Palacio de Justicia, deteniendo al director del tribunal de la localidad.

La policía municipal

Dusseldorf.—Ultimada ya la organización de los cuerpos de Policía municipal, han comenzado a actuar en todas las poblaciones, adaptándose en un todo a las prescripciones

dictadas por las autoridades militares franco-belgas y dando pruebas de su deseo de colaborar con las autoridades referidas.

Expulsión de funcionarios

Dusseldorf.—Siguen expulsándose a los funcionarios alemanes que se muestran recalcitrantes, para procurar así alojamiento a los funcionarios de las explotaciones franco-belgas, que vienen a instalarse en los territorios ocupados.

Gaona se retira

Lisboa.—Ha llegado a esta capital el diestro Gaona, quien ha manifestado a unos periodistas que piensa cortarse la coleta en breve.

En su vida taurina ha matado 2.000 toros, ha puesto 5.000 pares de banderillas y ha ganado siete millones de pesetas.

La ola de calor

Lisboa.—La ola de calor, que se extiende por todo Portugal, ha alcanzado en esta capital extraordinaria intensidad.

Hoy llegó el termómetro a señalar 38 grados a la sombra, registrándose varios casos de insolación.

Entrega de unas insignias

Dusseldorf.—A las cinco de esta tarde ha llegado el Ministro Magmot, dirigiéndose seguidamente a la plaza de Hindenburg, donde ha hecho solemne entrega al general Degout de las insignias de la Legión de Honor.

Musolini y los de la Confederación General del Trabajo

Roma.—Musolini ha recibido esta mañana a los delegados de la Confederación General de Trabajadores.

Les ha manifestado el interés que él siente hacia la clase obrera y sus deseos de que sean un hecho las reivindicaciones obreras.

Discurso de Lloyd George

Londres.—El partido liberal nacional dió una comida en honor de Lloyd George en el restaurant de la Cámara de los Comunes.

Constando al brindis ofreciéndole el obsequio, el ilustre hombre público dijo que el cambio de Gobierno determinado por la voluntad del país en las últimas elecciones, no puede considerarse favorable a los intereses de la nación. El Gobierno anterior continuó durante nueve meses a M. Poincaré en sus propósitos de acometer la empresa del Ruhr, acto de locura que ha embrollado la vida económica de Europa.

En cambio, el nuevo Gobierno, cuyo programa consistía principalmente en estrechar aún más la amistad con Francia, ha conseguido tan

manifestaciones obreras han ocurrido graves desórdenes en Francfort-sur-Main.

El procurador del Estado (fiscal), ha sido atacado en su domicilio y asesinado, siendo saqueada y destruida su habitación.

La manifestación había sido organizada en común por socialistas y comunistas, descontentos por el encarecimiento de la mayor parte de los víveres.

Muchos cafés y tiendas cerraron al aproximarse los obreros.

La multitud intentó penetrar en el hotel Klunfurter Hof, oponiéndose la Policía. Tres agentes fueron maltratados. Varios manifestantes consiguieron penetrar en una fábrica, ocasionando destrozos.

La creciente multitud marchó hacia el domicilio del procurador del Estado, doctor Haas. Al hallarse frente a la casa sonaron dos disparos. La multitud, enfurecida, atribuyó estos disparos al fiscal, quien les enseñó su cargador intacto. La multitud le agredió con barras de hierro y cuchillos.

Ciertos detalles inducen a creer que el lynchamiento fué preparado. La multitud intentó penetrar en la casa por la fachada posterior, maltratando al anciano padre del procurador.

Los manifestantes saquearon y destruyeron toda la casa.

La Princesa de Hohenzollern, condenada

Leipzig.—La Princesa de Hohenzollern acaba de ser condenada a seis meses de prisión, por haber tratado de engañar a la justicia declarando que desconocía al capitán Ehrardt, al que tenía alojado en su casa.

El acta de acusación la declara culpable de perjurio, así como de favorecer la fuga de Ehrardt, perseguido por el delito de alta traición.

El tribunal apreció la circunstancia atenuante de que la Princesa obró enteramente bajo la influencia de Ehrardt, en el cual veía un héroe.

El fiscal declaró también culpable a Ehrardt, no solo del delito de alta traición, o por lo menos de complicidad en el golpe de Estado de Von Kapp, sino también porque él mismo fué perjuro y obligó a una mujer a cometer el mismo delito.

Termina diciendo el fiscal que el carácter de héroe de Ehrardt ante la juventud nacionalista habrá padecido mucho.

El comercio con Islandia

Londres.—Ante numeroso público, en el que predominaban las señoras de la aristocracia inglesa, se ha celebrado hoy la subasta de una colección de encajes, pieles y terciopelos que pertenecieron a la Emperatriz Eugenia.

La venta ha sido hecha por los herederos.

Un chal cuadrado de encaje de Bruselas con el monograma imperial y delicadísima orla de flores, alcanzó la suma de 52 guineas (1.365 pesetas, a la par). Entre otros objetos vendidos figuraban un par de pequeñas chinelas de seda con el autógrafo: «Su Majestad la Emperatriz».

El producto total de la subasta ha sido 1.354 libras.

El comercio con Islandia

Por ser del mayor interés para nuestros comerciantes, y con el objeto de que nuestros agricultores tomen nota para futuras gestiones que puedan convenirles, publicamos a continuación la declaración de la cancillería del Ministerio de Estado, que inserta la Gaceta:

«Con objeto de asegurar y desarrollar las relaciones comerciales entre España e Islandia, los infrascritos, debidamente autorizados al efecto, han convenido la declaración siguiente:

Artículo primero. Salvo disposiciones en contrario, contenidas en los artículos siguientes, España e Islandia se obligan a concederse recíprocamente en todo lo que res-

Graves desórdenes en Francfort.—Funcionario lynchado

Berlín.—A consecuencia de unas

Del extranjero

solo comprometer seriamente la existencia de la Entente y firmar una paz con Turquía, que es el Tratado más humillante que nunca firmó la Gran Bretaña.

La posición de ésta—dijo,—es tan precaria en la política internacional, que ni siquiera se la consulta ya con respecto a las cosas de Europa.

La Princesa de Hohenzollern, condenada

Leipzig.—La Princesa de Hohenzollern acaba de ser condenada a seis meses de prisión, por haber tratado de engañar a la justicia declarando que desconocía al capitán Ehrardt, al que tenía alojado en su casa.

El acta de acusación la declara culpable de perjurio, así como de favorecer la fuga de Ehrardt, perseguido por el delito de alta traición.

El tribunal apreció la circunstancia atenuante de que la Princesa obró enteramente bajo la influencia de Ehrardt, en el cual veía un héroe.

El fiscal declaró también culpable a Ehrardt, no solo del delito de alta traición, o por lo menos de complicidad en el golpe de Estado de Von Kapp, sino también porque él mismo fué perjuro y obligó a una mujer a cometer el mismo delito.

Termina diciendo el fiscal que el carácter de héroe de Ehrardt ante la juventud nacionalista habrá padecido mucho.

El comercio con Islandia

Londres.—Ante numeroso público, en el que predominaban las señoras de la aristocracia inglesa, se ha celebrado hoy la subasta de una colección de encajes, pieles y terciopelos que pertenecieron a la Emperatriz Eugenia.

La venta ha sido hecha por los herederos.

Un chal cuadrado de encaje de Bruselas con el monograma imperial y delicadísima orla de flores, alcanzó la suma de 52 guineas (1.365 pesetas, a la par). Entre otros objetos vendidos figuraban un par de pequeñas chinelas de seda con el autógrafo: «Su Majestad la Emperatriz».

El producto total de la subasta ha sido 1.354 libras.

Graves desórdenes en Francfort.—Funcionario lynchado

Berlín.—A consecuencia de unas

El ataque a Tizzi Aza

Melilla.—Se sabe que el ataque a la posición de Tizzi Aza ha sido verdaderamente audaz, puesto que el enemigo se acercó a 800 metros de las alambradas.

También fué audaz el ataque al blocao de la misma posición.

En este blocao resultó muerto el soldado que menciona el parte oficial de anoche.

Manejos franceses

Tánger.—Parece se ha confirmado que los apaches que promovieron hace días el escándalo con agresión y disparo, procedían de Rabat, viniendo con el propósito de promover incidentes que justificaran el funcionamiento de la Policía especial montada por un francés y dar

Tren de vacaciones

Dusseldorf.—No obstante estar cerradas desde el día 26 del corriente las fronteras entre las regiones ocupadas y la Alemania no ocupada, las autoridades franco-belgas, inspirándose en sentimientos humanitarios, han autorizado la circulación de un tren ocupado por niños del Ruhr, que iban de vacaciones.

Correo secreto francés, detenido

Berlín.—La Policía ha detenido en Arnberg, fuera de la región ocupada, en un expreso procedente de Berlín, a un correo secreto de la embajada de Francia en Berlín, que era portador de importantes documentos destinados al mando francés del ejército del Ruhr.

Los franceses han ocupado hoy la

APARATOS Y DISCOS MARCA: Gramofono

Los últimos discos impresionados por Miguel Fleita y Titta Ruffo y la colección de los discos de más fama del célebre Sanz, los hallará usted aquí.

Gramola, maleta portátil, propia para la playa y campo.

Máquinas parlantes, desde 95 pesetas.

Ventas al contado y a plazos.

Casa Gritzner, Pí y Margall, 14

Gran revolución de calzados de todas clases a precios increíbles

Zapatos de lona con piso cáñamo. . . 3'00 pesetas

Bota de caza . . . 4'50 "

Sandalias cosidas y clavadas. . . 2 a 6 "

Zapatos de lona con adornos. . . 8'00 "

CABALLEROS, 46, junto al Tros-Alt

VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las es mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9-BARCELONA-Apartado 738

SUBASTA

En término de Meliana

El día TRES del próximo mes de Agosto, a las once de su mañana, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad don José Gaspar Betes, calle de Leuria, número 7, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que ha bita en la calle del Rey Don Jaime, 5, las siguientes cosas:

1.ª Seis hanegadas, o lo que haya, de tierra huerta, partida de la Acaquia Nueva; lindantes: por Este, don Manuel Davari; Oeste, la vía del ferrocarril Central de Aragón; Norte, la acequia, y por Sur, con el camino del Cementerio. En este campo existe una gran casa, compuesta de planta baja y piso alto.

2.ª Seis hanegadas, o lo que haya, de tierra huerta, partida de la Acaquia Nueva; lindantes: por Este, don Joaquín Company; Oeste, don José Miranda; Sur, don Antonio Rubio, y Norte, la Acequia Mediera.

3.ª Ocho hanegadas y media, o lo que haya, de tierra huerta, partida de la Acaquia Nueva; lindantes: por Este y Sur, con las de don José Miranda; Norte, con la acequia, y Oeste, camino de Barranquet. Esta finca la atraviesa la vía de Rafelbuñol.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará más antecedentes.

Delegado en Valencia; Calle Jerusalén, 18

GANGA

Vendo un colosal almacén proclomadamente edificado, de 16.000 palmos cuadrados, en la Gran Vía; se dará por lo que costó el solar (esta juve). También vendo un hermoso piso principal en la calle de Sorri.

Señor Montollu, Sorní, 38, segundo, De 10 a 1 y de 3 a 7 tarde.

Venta de fincas

Vendo pisos y plantas bajas desde 7.500 pesetas; dos casas en el centro de la capital por 200.000 y 375.000 pesetas, rentando el 6 por 100 limpio, y varias casas en diferentes calles. Me encargo de la compra, venta y fincas.

Fernando Martí, Anslas March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6

GRAMOFONOS

Himno Oficial de la Coronación de la Virgen de los Desamparados Discos de 10 pesetas a 6'50 pesetas. Cambio de discos viejos por nuevos, aunque estén rotos.

SE VENDE EN TODAS LAS DISCERIAS Y BAZARES

¡RECORDALO! ZAM-PI-RO-MI

oleja de las habitaciones que estos enojosos insectos que con su aguijón venenoso, espantan siempre graves enfermedades.

Persona seria

De 41 años, vasta cultura y práctica mercantil, junto a Rufa, referencias, deas administración o colocación en despacho serio.

Oferas y referencias: Miguel García, Pasual y Genis, 2. Teléfono número 804.

SUBASTA

El día SEIS del próximo mes de Agosto, a las once de su mañana, se subastará y rematará en el despacho del notario de esta ciudad don José López Falop, Ferris y Valero, 34, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que ha bita en la calle del Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca:

En Real de Montroy

Una magnífica casa, de construcción reciente, compuesta de espaciosa planta baja y piso principal, primeramente pavimentada y decorada y gran azotea, situada en la plaza de la Constitución y señalada con el número 8.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Dormid tranquilos sin que os molesten los mosquitos.

El perfume higiénico DE ZAMPIRONI

oleja de las habitaciones que estos enojosos insectos que con su aguijón venenoso, espantan siempre graves enfermedades.

¡RECORDALO! ZAM-PI-RO-MI

SE VENDE EN TODAS LAS DISCERIAS Y BAZARES

¡RECORDALO! ZAM-PI-RO-MI

SE VENDE EN TODAS LAS DISCERIAS Y BAZARES

Almacenes de Tejidos

Camino de Barcelona, 7

Desde esta fecha principia la gran rebaja de precios en todos los artículos de esta casa:

Medias de seda negras y colores, desde 2 ptas.; camisetas finas de verano desde una peseta; toallas rusas blancas, colores y jaretón, desde 0'75; servilletas adamascadas, desde 0'75; almohadas confeccionadas, desde una peseta; calcetines finos colorados, desde 6 pesetas docena; mallorcas fuertes, desde 0'90; telas listadas, cortina azul, desde 1'10; vichys finos, desde una peseta; sábanas confeccionadas, desde 3'50; trajes a medida, de lana, desde 40; y otros muchos más artículos.

SEÑORAS: Para vestir de seda con elegancia y economía

visiten ustedes los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento.

Allí encontrarán, por 20 pesetas un corte de bata, seda estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pesetas corte de bata de etámin, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho, bengalina, tampedo, a 13 pesetas metro; por 17'50 un corte de bata bengalina, seda, doble ancho, negro y colores, a 11 pesetas. Crespones seda y popelina, y crepé marroquina, a 8 pesetas. Crespon de lana negro y colores, a 4 pesetas metro. Crepé marroquina inglés, a 3 pesetas. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 pesetas metro. Sedas crudas, desde 3 pesetas metro. Crepé marroquina, satén, granadina, gasas de seda, gasas, reaos negros y colores, a precios baratísimos. Sábanas, completo surtido en triel, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 pesetas, y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajes piso, a 5 pesetas docena. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica. Franela lana para traje de baño, a 2'50.

Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento

Esta casa no tiene sucursal.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA

PAZ, 44 :: TELEFONO 19-13

Para los desfiles de las CORRIDAS DE FERIA, tenemos:

SERPENTINAS a millares CONFETTI a toneladas, PRECIOS LIMITADOS

Solares

De todas dimensiones, en sitio de gran porvenir, junto a Rufa, fachada a los caminos de Encort y de San Luis. Labore, calle de Guasca, 4; de tres a cuatro de la tarde.

Ganga

Por aumentarme vendo mi carrito con vela, burra y aparejos; no admito correderes; puede verse, de tres a ocho tarde, en la plaza de Méndez Núñez, 4, bajo (antes plaza del Pozo), Burjastot.

Jardinera

Se vende, muy hermosa, casi nueva, para una caballería o tranco.

También hay guarniciones para una caballería o tranco color avellana y mantas para evitar las moscas, todo en muy buen uso. a verse: San Vicente, 185.

Perrito lobo

que responde al nombre de Poli, se ruega al que se lo haya encontrado lo presente en la calle de Sagunto, número 77 (horno), y se lo gratificará.

¡Gran ocasión!

Por traslado a Madrid líquido, a una tercera parte, maquinaria para riegos, sondaos y pozos artesianos. Reparaciones en General de molinos a viento, bombas, norias e instalaciones.

Despacho: Félix Piczetta, número 11, Iguera.

Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitado precio de cuatro pesetas docena de botellas. Servicio a domicilio. Calle Pasqual y Génis, 13, casa de JOAQUÍN NAVARRO ZEA.

12 pesetas

Los 100 kilos de carbón cok o galletas debidamente picado y puesto en domicilio.

Para pedidos: Kioscos de refrescos de las plazas de Wilson, al final de la calle de la Paz, y en el de la plaza de Emilio Castelar, y en la calle de Alfredo Calderón.

SEÑORAS: Para vestir de seda con elegancia y economía

visiten ustedes los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento.

Allí encontrarán, por 20 pesetas un corte de bata, seda estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pesetas corte de bata de etámin, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho, bengalina, tampedo, a 13 pesetas metro; por 17'50 un corte de bata bengalina, seda, doble ancho, negro y colores, a 11 pesetas. Crespones seda y popelina, y crepé marroquina, a 8 pesetas. Crespon de lana negro y colores, a 4 pesetas metro. Crepé marroquina inglés, a 3 pesetas. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 pesetas metro. Sedas crudas, desde 3 pesetas metro. Crepé marroquina, satén, granadina, gasas de seda, gasas, reaos negros y colores, a precios baratísimos. Sábanas, completo surtido en triel, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 pesetas, y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajes piso, a 5 pesetas docena. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica. Franela lana para traje de baño, a 2'50.

Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento

Esta casa no tiene sucursal.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA

PAZ, 44 :: TELEFONO 19-13

Para los desfiles de las CORRIDAS DE FERIA, tenemos:

SERPENTINAS a millares CONFETTI a toneladas, PRECIOS LIMITADOS

Solares

De todas dimensiones, en sitio de gran porvenir, junto a Rufa, fachada a los caminos de Encort y de San Luis. Labore, calle de Guasca, 4; de tres a cuatro de la tarde.

Ganga

Por aumentarme vendo mi carrito con vela, burra y aparejos; no admito correderes; puede verse, de tres a ocho tarde, en la plaza de Méndez Núñez, 4, bajo (antes plaza del Pozo), Burjastot.

CEMENTO ARTIFICIAL

RAFF

Por sus características no igualadas por otras marcas, es el de mayor aceptación.-Se emplea en toda clase de trabajos.-En el cemento que hemos servido durante el mes de Junio, obtuvimos los resultados siguientes:

Peso del litro (densidad aparente).	1,014
Residuo tamiz de 4.900 mallas.	7,9 %
Expansión a 100° (ensayo Le Chaterier).	0,0 mjm.
FRAGUADO (Principio.	2 h. 15 m.
(Fin.	6 h. 28 m.
Resistencia a la tracción, mortero 1 por 3	(A los 7 días. 24,6 kgs.
	(A los 28 días. 34,6 kgs.
Resistencia a la comprensión, mortero 1 por 3	(A los 7 días. 220 kgs.
	(A los 28 días. 340 kgs.

Téngase presente que las resistencias que exige Obras Públicas, según el pliego de condiciones, son: A la tracción, 16 kilogramos a los 7 días y 20 a los 28 días; y a la comprensión, 140 kilogramos a los 7 días y 180 a los 28 días; luego el Cemento RAFF arroja una resistencia a la tracción mucho mayor que la exigida por el pliego de Obras Públicas, ya que la supera en 8 kilogramos a los 8 días y en 14 kilogramos a los 28 días. Ocurre lo mismo en la resistencia a la comprensión, que supera a la del antedicho pliego, en 80 kilogramos a los 8 días y en 160 a los 28 días

Para que puedan informarse de los resultados obtenidos con el Cemento artificial RAFF, a continuación hacemos relación de algunos de nuestros clientes:

Don José Antonio Noguera, de Valencia.--Cooperativa Utielana de Electricidad.--Jefatura de Obras Públicas de Albacete.--Compañía F. C. Central de Aragón, Valencia.--Sociedad de Abastecimientos de Aguas, Málaga.--Sociedad Acequia Real del Júcar, Valencia.--Obras del Puerto de Castellón.--Siderúrgica del Mediterráneo, Sagunto.--Sociedad Anónima Fuerzas Eléctricas SAFE, Grao, Valencia.--Jefatura de Obras Públicas de Castellón.--Sociedad Española de Construcciones (ingeniero don Joaquín Coloma).--Sociedad Hidroeléctrica Española (Salto de Dos Aguas).--Stadium Valenciano.--Sociedad General de Riegos de Castellón, pantano de María Cristina.--Compañía de Tranvías de Valencia.--Sociedad Electro-Industrial del Júcar, Albacete.--Obras del Puerto de Valencia.--Excmo. Ayuntamiento de Valencia.--Feria Muestrario de Valencia.--Banco Hispano-Americano, Valencia.--Jefatura de Obras Públicas de Valencia

DESPACHO: PASCUAL Y GENIS, núm. 18

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Calzados REGENCIA

FABRICACION COLOMA, de Almansa.--Los mejores, más elegantes y de mayor duración, para caballero y señora, aprecio sumamente reducidos.

Casa Gritzner :: Pi y Margall, 14



Grandes Almacenes de Bordados Suizos

Palacio y Compañía

PI Y MARGALL, 70 (junto a la Gran Vía)

Artículos que vendemos a precios de fábrica

Bordados, encajes valencienes, malla e hilo, medias de seda, botones de nácar, aplicaciones bordadas, cintas de seda, tejidos de organdi y fantasías

INTERESA a las señoras visitar nuestros almacenes antes de hacer compras de estos artículos

PEDID SIEMPRE

LECHE CONDENSADA

LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra
Garantía absoluta de pureza y conservación

GUERNICA (VIZCAYA)

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:

FRANCISCO MARTINEZ VIVAS

Don Juan de Austria, 13 :: Valencia

TEOLIN

Insuperable LACA JAPONESA, blanca y en infinitud de colores. El mejor charol para pintura decorativa. Estabilidad, Brillo permanente, Economía. Exposición y depósito general: E. LAS BARCAS, Almacén de droga.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

A cuatro y medio kilómetros de Avila
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, Capilla, Salones de recreo, billar y tresillo. Correo. Teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares a todas horas previo aviso :: Temporada: 20 de junio a 20 septiembre :: Pídanse detalles al Administrador ::

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALECENCIA

ANEMIA

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. -- Da salud y fuerza. -- PARIS.

Línea de vapores YBARRA Y C.

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.
SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Firoo, Alejandria.
CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA., calle de Sorri, 2, entrepuerto, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA
PRESTAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales para construcciones
DELEGADO: D. Beato Altar, Mar, 23, Valencia.

Compañía Trasmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantón. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Riveadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al objeto se entregan conocimientos directos y con fletos corrientes.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma / Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Ceuta, Norte de Africa y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



LÍNEA DE BRASIL Y LA PLATA
SERVICIO FIJO BI-MENSUAL

El rápido y nuevo vapor MONT-VISO cargará en Valencia el día 26 de Julio, para MONTVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

SERVICIO FIJO MENSUAL PARA LAS ANTILLAS Y NEW-ORLEANS
El magnífico vapor MONT-KEMMEL

cargará en Valencia el día 26 de Julio para SANTIAGO DE CUBA, MATANZAS, LA HABANA y NEW-ORLEANS.

Consignatario: D. Antonio Camoin
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

Compra y venta de fincas

Tengo en venta varias casas en el centro de la capital, con muy buena renta; chalets en las inmediaciones de Valencia, tierras arrozal en Alberique, tierras huerta en la vega de Valencia, varias masías en plena producción, dando buena renta al capital que se emplee en cualquiera de ellas. Seriedad y reserva en las operaciones. Ofertas y demandas verbalmente o por escrito a FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 33, principal. Teléfono 877. Valencia.